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Доклад о положении с правами человека в Республике Башкортостан за 2006 год


ДОКЛАД О ПОЛОЖЕНИИ С ПРАВАМИ ЧЕЛОВЕКА
В РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН ЗА 2006 ГОД

ВВЕДЕНИЕ

Составитель доклада

Общественный фонд «Международный стандарт» в Республике Башкортостан.

Адрес: 450095, г. Уфа, а/я № 24, тел.: (347) 221-46-89, факс: (347) 250-91-38, 221-46-89,

e-mail: istandart@mail.ru, nata-karavaeva@yandex.ru, kpotnin@ufanet.ru.

Основные направления деятельности организации связаны с распространением международных стандартов и принципов на территории России и формулируются как:

Правовое государство – образование в области прав человека, мониторинговые исследования, повышение эффективности правовых механизмов.

Открытая экономика – содействие формированию благоприятной хозяйственной среды в условиях открытого рынка. 

Гражданское общество – поддержка участия граждан в управлении государством, пропаганда демократических ценностей.

Дата создания – ноябрь 1999 г. Фонд прошел перерегистрацию в Главном управлении Министерства юстиции РФ по РБ. Свидетельство о регистрации № 563 от 26 июня 2002 г. 

Директор Фонда – Караваева Наталья Витальевна.

В написании доклада участвовали: сотрудники Фонда – Н.В. Караваева, К.П. Потнин, В.Р. Садыков.

Краткая характеристика субъекта Российской Федерации
Республика Башкортостан, в соответствии с ее Конституцией, является демократическим правовым государством в составе Российской Федерации. 

Территория республики составляет 143,6 тыс. кв. км. Республика состоит из 54 административных районов. На территории Башкортостана расположен 21 город. Крупные города: Уфа (1,1 млн. жителей), Стерлитамак (256 тысяч), Салават (155 тысяч), Нефтекамск (123 тысячи), Октябрьский (108 тысяч). По данным последней Всероссийской переписи населения, в Башкортостане в октябре 2002 года проживало 4 миллиона 104,3 тысячи человек.

В городах проживает 64 % населения, в сельской местности – 36%. 

Среднемесячная заработная плата за первое полугодие 2006 года на одного работающего сложилась в размере 10843 рублей. Рост к соответствующему периоду прошлого года составляет 20,4%. Состояние дел на рынке труда в столице республики оценивается снижением численности безработных и уровня безработицы по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, которые составили на 1 августа 2006 года 7223 человек и 1,32%.

Размер среднего прожиточного минимума за 3 квартал 2006 года в РБ определен в сумме 2967 рублей. Для трудоспособных лиц прожиточный минимум составил 3171 рублей, для пенсионеров - 2439 рублей, для детей - 2887 рублей.

По официальным данным, 17% жителей Башкирии находятся за чертой бедности. При этом 40% работников бюджетной сферы республики получают зарплату ниже величины прожиточного минимума трудоспособного человека. За 10 месяцев с начала 2006 года среднедушевые денежные доходы населения республики были на 12% меньше среднероссийского показателя, а среднемесячная заработная плата - на 21% уступала этому параметру.

Законодательный орган Республики Башкортостан
Высшим и единственным законодательным органом государственной власти РБ является Государственное Собрание - Курултай. Теперь Государственное Собрание РБ состоит из 120 депутатов. Руководителем является Председатель Государственного Собрания. В настоящее время эту должность по-прежнему занимает Толкачев Константин Борисович.

Руководитель исполнительной власти Республики Башкортостан 

Главой республики и высшим должностным лицом является Президент РБ – Рахимов Муртаза Губайдуллович. 

Премьер-министр – Байдавлетов Рафаэль Ибрагимович.

Высшие судебные инстанции Республики Башкортостан

Председатель Верховного Суда РБ - Вакилов Марат Галимьянович.

Председатель Конституционного Суда РБ – Адигамов Ильдус Анасович.

Общая характеристика ситуации с правами человека

Никаких положительных изменений в ситуации с правами человека в республике не произошло. Наглядным подтверждением этого является история бесконечного разбирательства по «благовещенскому» делу, которое безуспешно тянулось и в 2006 году. Основной результат двух лет, прошедших после событий декабря 2004 года в г. Благовещенске:

· сотни пострадавших от правоохранительных органов граждан, в задержаниях и избиениях которых никто не наказан; 

· начальник милиции Благовещенска Ильдар Рамазанов, руководивший спецоперацией, за несоответствие должности пошел на повышение - переведен на одну из должностей в аппарате министерства;

· большинство обвиняемых сотрудников МВД РБ продолжают работать на своих должностях.

О том, как затягивалось разбирательство по «благовещенскому» делу в 2006 году, свидетельствует следующая хронология событий. 

Январь 2006.

Судья Благовещенского районного суда Татьяна Писарева приняла решение об объявлении перерыва в связи болезнью адвоката одного из обвиняемых - офицера милиции Гильванова. 
Всего с начала процесса допрошено менее 20 потерпевших из более 300, признанных таковыми следствием. 

При этом 31 января в суде оглашен обвинительный приговор троим бизнесменам города, которые привлечены в декабре 2005 года за хулиганские действия по отношению к сотрудникам милиции. Так, арестованный в зале суда Виктор Героев получил 2,5 года лишения свободы, а Олег Катаев и Ренат Исланов - по 3 года условно. 

Адвокат обвиняемых Раис Фаисханов не согласен с приговором федерального судьи Ахмадеева. «Приговор основан на недопустимых доказательствах, - сказал Фаисханов. - Я считаю, что дело было грязно сфальсифицировано. В действиях Героева и Катаева нет состава преступления, я буду требовать, чтобы их оправдали». 

Представитель МВД Башкирии Руслан Шарафутдинов считает приговор несправедливым: «Жесткость наказания не соответствует реальному составу преступления. Приговор слишком суров. Я полагаю, что обвиняемые не заслуживают реальные сроки лишения свободы». 

Правозащитники выдвинули версию о том, что процесс специально ангажировался с целью «выслужиться», так как дело об избиении сотрудников милиции было на особом контроле высшего руководства Башкирии. Они также отметили, что начальник Благовещенского ГРОВД Ильдар Рамазанов в своих показаниях суду рассказал, что сам лично не видел телесных повреждений у пострадавших милиционеров.
 

Председатель Благовещенского районного суда Агиян Галиев заявил: «Все трое заслуживают того наказания, которое получили».

Что касается процесса над милиционерами, обвиняемыми в превышении должностных полномочий, то слушание по делу отложено на 13 февраля. Причина: один из подсудимых сменил адвоката, а тот не успел ознакомиться со всеми материалами дела.

Февраль.

Запланированное на 13 февраля судебное заседание не состоялось в связи с тем, что новый член группы адвокатов подсудимых еще не сумел ознакомиться со всеми материалами данного 50-томного уголовного дела. Заседание суда ожидается 21 марта.

В Благовещенске работает прокурорская группа во главе с начальником Управления по надзору за расследованием уголовных дел. По мнению адвоката начальника местного ГРОВД Ильдара Рамазанова, обвиняемого в превышении полномочий по «благовещенскому делу», Алексея Зеликмана, цель прокуратуры - найти нарушения и устранить с поста благовещенского ГРОВД его подзащитного, несмотря на хорошие показатели работы местного отделения внутренних дел за 2005 год. Об этом не раз ходатайствовала сторона защиты потерпевших, в частности, адвокат Станислав Маркелов. Зеликман рассказал, что поскольку уголовное дело о давлении на пострадавших идет как «вялотекущая шизофрения», прокуроры ищут другие мотивы для снятия Рамазанова с должности.

Большинство обвиняемых сотрудников МВД РБ продолжают работать на своих должностях.

Март.

14 марта суд г. Благовещенска вынес постановление о возвращении дела, возбужденного в отношении 8 сотрудников башкирского МВД, обвиняемых в превышении должностных полномочий во время осуществления милицейской операции в Благовещенске, прокурору республики для устранения допущенных нарушений. Суд также счел необходимым разделить дело на два отдельных производства - в отношении руководства отдела внутренних дел города и рядовых сотрудников милиции, принимавших участие в спецоперации. 

Прокуратура РБ направила в Верховный суд республики представление об отмене решения Благовещенского районного суда. Прокурор РБ С Хуртин заявил о том, что решение Благовещенского городского суда противоречит «принципу обеспечения неотвратимости уголовного наказания», и назвал «надуманными» препятствия, которые, якобы, мешают рассмотрению дела. При этом Сергей Хуртин обвинил неких «должностных лиц» в попытке «склонить» прокуратуру РБ «пойти на компромисс с законом» и, таким образом, сорвать процесс.

Судебное разбирательство по делу, по мнению прокурора, приобрело явно затяжной характер. Процесс начался 1 августа 2005 года, и заседания переносились восемь раз, а за семь месяцев нахождения дела в суде допрошено лишь 17 потерпевших из 34,. после чего судья и вынесла постановление, согласно которому прокуратура Башкирии должна «пересоставить» обвинительное заключение.

Апрель.

Адвокаты, представляющие интересы потерпевших, заявили, что «благовещенское дело» намеренно затягивают. Как заявил представитель стороны потерпевших Станислав Маркелов, кто-то намеренно пытается сорвать процесс, чтобы освободить от ответственности людей, которые непосредственно не участвовали в избиении, но руководили этим процессом и отдавали приказы.

МВД Башкирии удовлетворило представление прокуратуры республики о несоответствии должности начальника милиции Благовещенска Ильдара Рамазанова, руководившего спецоперацией. Полковник милиции Ильдар Рамазанов, уголовное дело которого рассматривает Благовещенский районный суд, переведен на одну из должностей в аппарате министерства.(!!)

Верховный суд РБ подтвердил ранее вынесенное решение Благовещенского райсуда, который потребовал от прокуратуры разделить материалы уголовного дела на две части — против рядовых милиционеров, исполнявших приказ о «зачистках», и отдельно — против высокопоставленных сотрудников МВД. 25 апреля Верховным судом Башкирии принято решение о возвращении уголовного дела против исполнителей «зачисток» в прокуратуру. 

Реакция прокуратуры: «Действующее законодательство не предусматривает возможности разделять материалы уголовных дел, тем более на стадии судебного следствия». Более того, данные решения приводят «к искусственному затягиванию рассмотрения уголовного дела в суде и нарушению права потерпевших на справедливое разбирательство дела в разумный срок». В прокуратуре подчеркнули также, что разделение уголовного дела против участников и руководителей милицейских «зачисток» не соответствует ни только закону, но и здравому смыслу, так как «действия руководства Благовещенского ГРОВД и непосредственных исполнителей напрямую связаны между собой и охватывались единым умыслом». Что касается многократных неявок в суд адвокатов и подсудимых, то единственно эффективной мерой в этом случае было бы изменение меры пресечения в отношении подсудимых на заключение под стражу. Однако суд отказал в удовлетворении этого ходатайства прокуратуры.

Май.

Прокуратура РБ внесла в Верховный суд Башкирии надзорное представление, подтверждающее несогласие прокуратуры с вынесенным ранее решением суда о возврате материалов «благовещенского дела» со стадии судебного рассмотрения назад в прокуратуру.

Июнь.

И.о. председателя Верховного суда РБ В. Крылов вынес постановление об отмене решения Верховного суда от 25 апреля в рамках надзорного производства по представлению прокуратуры республики. Согласно документу, президиуму ВС РБ предлагалось отменить все предыдущие судебные решения по «благовещенскому» делу и вернуть его в Благовещенский суд на рассмотрение в новом составе судей.
Июль. 

5 июля заседание президиума Верховного суда РБ было сорвано, так как большинство участников процесса не были должным образом уведомлены о дате и времени его проведения. 

11 июля Верховный суд РБ отменил постановление Кировского районного суда города Уфы от 13 февраля 2006 года об отказе в удовлетворении жалобы Нижегородской правозащитной организации «Комитета против пыток» (КПП), не согласившейся с тем, что прокуратура РБ отказала в возбуждении уголовного дела в отношении бывшего прокурора Благовещенска Шамиля Исмагилова в связи с отсутствием состава преступления. Кировский суд Уфы уже дважды отказывал в удовлетворении жалобы, а Верховный суд дважды отменял это решение.

19 июля президиум Верховного суда Башкирии путем голосования отказал в удовлетворении надзорного производства по «благовещенскому» делу, оставив в силе решение Благовещенского районного суда о разделении дела на две части: в отношении руководящего и рядового милицейского состава. 

С этим решением вновь не согласился прокурор РБ Сергей Хуртин, который направил надзорное представление в Генпрокуратуру России с ходатайством в Верховный суд РФ об отмене всех состоявшихся по делу судебных решений.

Октябрь.

В Кировском районном суде Уфы заседание по делу бывшего прокурора Благовещенска Благовещенска Шамиля Исмагилова не состоялось из-за его неявки. В суде не оказалось документов, подтверждающих, что Исмагилов был должным образом информирован о времени и месте слушания. В итоге заседание перенесли на 1 ноября.

Ноябрь.

1 ноября судебное заседание по делу бывшего прокурора Благовещенска Ш. Исмагилова вновь было отложено из-за его неявки. Принято решение известить Исмагилова через республиканскую прокуратуру. Заседание перенесено на 2 ноября.

2 ноября экс-прокурор города Благовещенска Исмагилов наконец предстал перед судом в Кировском районе Уфы вместе со своим адвокатом. В ходе заседания Исмагилов выступил с предложением отказаться от требований по привлечению его к уголовной ответственности. «Разве вы хотите, чтоб у меня произошел еще один инфаркт», - сказал он. Бывший прокурор Благовещенска предоставил в суд медицинские справки, подтверждающие, что он перенес инфаркт миокарда. Судебное заседание закончилось объявлением судьи, что свое решение он зачитает 7 ноября.

7 ноября Кировский суд Уфы третий раз отказал в удовлетворении жалобы об отмене постановления об отказе в возбуждении уголовного дела в отношении Исмагилова. Теперь прокурор снова уверен в том, что не сядет на скамью подсудимых.

Декабрь.

Верховный суд России отказал прокуратуре Башкирии в удовлетворении жалобы по «благовещенскому делу». «Благовещенское дело» в отношении милиционеров будет разделено на две части в прокуратуре. Такое решение районного суда вступило в законную силу.

В ходе начавшегося в апреле 2005 года судебного следствия допрошены всего 17 человек. По данным адвокатов обвиняемых примерно 25 свидетелей дела уже не проживают по указанным адресам, порядка 15 человек нет в живых, а два десятка служат в армии или осуждены. 

Большинство обвиняемых сотрудников МВД продолжают работать на своих должностях. 
  

Общая характеристика региональной нормативной базы

На конец 2006 года около 6 законодательных актов Башкирии не соответствуют федеральному законодательству. На начало ноября было 29 не приведенных в соответствие республиканских законодательных актов. Но большинство из них были рассмотрены на осенней сессии Госсобрания (Курултая) РБ и изменены в соответствии с законами Российской Федерации. По словам прокурора РБ С. Хуртина, по остальным нормативным актам дела рассматриваются в суде.

Кроме этого, с начала 2006 года прокурорами городов и районов РБ внесено около 100 протестов на нормативно-правовые акты муниципальных и республиканских властей, а так же 114 исков подано в суды.

РАЗДЕЛ 1. УВАЖЕНИЕ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ
Свобода от рабства, запрет на принудительный и подневольный труд

О необычном случае поведала газета «Белорецкий рабочий». Некто Радик, житель села Зигаза Белорецкого района, в январе 2006 года познакомился с гражданином М., приехавшем в это село из одного из населенных пунктов Верхнеуральского района Челябинской области. М. приехал, чтобы приобрести для своего домашнего хозяйства лошадь. Радик, бывший в то время безработным, поинтересовался у приезжего, не найдется ли у него в селе применения его рукам. М. заверил, что это не проблема. И действительно, через неделю в Зигазе появился брат покупателя лошади и позвал Радика с собой. Как оказалось, приглашение на работу для Радика оказалось приглашением в рабство. Хозяйство у М. было большим: около 40 лошадей и почти десяток коров. И весь уход за ними лег на плечи Радика. С раннего утра до позднего вечера он убирал за скотиной, выполнял массу других хозяйственных дел. Для проживания ему выделили маленький закуток, из средств цивилизации в котором были только электротэны для обогрева да скудно светившая лампочка. Кормили его однообразно - кусок хлеба, вода и миска супа-лапши с кониной. Когда однажды Радик завел разговор об оплате, хозяин только усмехнулся и предложил лучше работать. Как-то Радик обнаружил в конуре, где жил, пять паспортов, выданных на имена неизвестных мужчин, и понял, что иного выхода как бежать у него нет. В один из дней, когда хозяин и сын уехали с утра пораньше и, судя по всему, надолго, Радик решился выйти на улицу. Там расспросил одного из встречных мужиков о своем хозяине. И собеседник рассказал, что М. постоянно заманивает к себе работников, эксплуатирует их. А потом, не расплачиваясь, выгоняет, не отдавая документов. И посоветовал Радику как можно быстрее бежать. Он так и поступил, добрался пешком до соседней деревни, где жил знакомый, заработал у него несколько десятков рублей и на них купил билет до Белорецка, откуда добрался до Зигазы. После двух с лишним месяцев нахождения практически в рабстве он остался ни с чем. Заявить в милицию не решается, так как боится за последствия, да и никаких доказательств пребывания в батраках у Радика нет.

Пытки и другие жестокие, бесчеловечные или унижающие достоинство виды обращения и наказания со стороны правоохранительных органов, произвольные аресты, задержания

На встрече с журналистами 10 августа прокурор Башкирии С. Хуртин привел следующие цифры: 19 уголовных дел, 313 прокурорских представлений и 419 дисциплинарных взысканий наложено за 6 месяцев 2006 года на работников системы внутренних дел Башкирии по фактам укрытия от учета преступлений, в том числе латентных и принятия незаконных решений об отказе в возбуждении уголовных дел. Таким образом, на учете восстановлено 1186 преступных деяний.

С. Хуртин также сообщил: «В последнее время к нам поступает множество заявлений о незаконных задержаниях граждан сотрудниками милиции, о применении насилия к задержанным.  Конечно, не все факты подтверждаются. Бывают и ложные доносы, когда осужденный или находящийся под следствием с целью уйти от ответственности пишет о том, что на него будто бы давили следователи. Начинаем проверять - ничего не подтверждается. Однако некоторые районные отделения милиции отличаются своим усердием в задержании граждан. Доходит до того, что 50-60% лиц поступивших в изолятор временного содержания освобождают за отсутствием состава преступления. Иногда непонятно чем руководствуются некоторые недобросовестные сотрудники милиции: то ли они хотят преступления раскрыть, то ли «покуражиться». «Прокуратура ориентирована на проверку законности задержания людей и возложение персональной ответственности на сотрудников правоохранительных органов, которые допускают нарушения. Милицейские камеры не должны служить средством добывания доказательств», - заявил прокурор Башкирии.

4 октября в Октябрьском городском суде зачитан обвинительный приговор отношении оперуполномоченного уголовного розыска местного ГОВД Рустама Садыкова. Милиционер обвинен в превышении должностных полномочий (статья 286 часть 3 УК РФ) и ему предписано наказание в виде 4 лет лишения свободы условно и двухлетнем испытательным сроком и с лишением права занимать должности в правоохранительных органах в течение 2 лет. Уголовное дело в отношении милиционера было возбуждено 2 мая. Прокуратуре удалось выяснить, что Садыков во время допроса нанес несколько ударов 20-летнему жителю Октябрьского, в результате чего у юноши случился травматический разрыв барабанной перепонки. Инцидент произошел в начале марта 2006 года. Молодого человека милиционеры задержали на рабочем месте и привезли в ГОВД, где под видом допроса Садыков начал настаивать на том, чтобы парень признался в изнасиловании. Когда он сказал, что не мог совершить это преступление, так как находился в это время на работе, оперуполномоченный нанес допрашиваемому удар в левое ухо, затем затем схватил юношу за горло, нанес несколько ударов в грудь и ударил коленом в пах. По мнению медиков, последствия травмы уха останутся на всю жизнь.

В декабре 2006 года Максим Громов, член национал-большевистской партии, участник множества акций протеста, обратился к обществу с открытым письмом. Громов отбывает срок в колонии общего режима в Башкирии. В своем письме он рассказывает о пытках в уфимской колонии и просит общественность вмешаться в противостояние администрации и заключенных. «Ежедневный журнал» опубликовал полный текст этого письма. Автор заявляет о том, что условия содержания в образцово-показательной колонии республики, сравнимы с пытками.

«В ШИЗО/ПКТ/ЕПКТ учреждения УЕ 394/9 (450049, г. Уфа, ул. Новоженова, 86 «а») процветают физические и психологические пытки и истязания. Меня, по сравнению с другими, били редко, так как всё-таки по центральному телевидению показывали, была большая передача у Сванидзе и т.д. Но, тем не менее, ко мне применили так называемую «музыкальную шкатулку» – когда получасовая кассета играет сутки, недели, месяцы. 

Осуждённых всячески унижают. Все передвижения осуществляются исключительно бегом. Это противозаконно! Часами, под угрозой физической расправы, заключённых заставляют стоять «в положении для досмотра»: ноги на расстоянии метра друг от друга и в полуметре от стены; грудь и бёдра прижаты к стене; руки, так же как и ноги, разведены в стороны (ладонями назад относительно внешней стороны). Заключённые стоят так, как святой Андрей Первозванный. Ноги постоянно разъезжаются, люди то и дело падают, и эти падения очень сильно раздражают офицеров. 

В ШИЗО «закрывают» за что угодно, но в основном люди попадают туда, после того как имеют неосторожность на что-то пожаловаться. Стандартный повод – «пыль после произведённой уборки». Дают возможный максимум – 15 суток, но потом обычно добавляют ещё 15 или 30 суток — всё за ту же «пыль». Чтобы неповадно было. Я в течение последнего года за одну только «пыль» отсидел около 150 суток. Вообще же в одиночных камерах я провёл более 220 суток. Добавьте к этому семь с половиной месяцев, отсиженных мной в ПКТ. 

Вместо матрасов в ШИЗО выдают поролоновые коврики толщиной полтора сантиметра, не больше. Подушка – такая же, как коврик, только размером 20 на 20 сантиметров. Скамейки в ШИЗО/ПКТ 20 на 40 см. (половина стандартной советской табуретки), столик на двух человек – 42 на 42 сантиметра. Полы – на две трети бетонные. Нет элементарной вентиляции. 

Зимой запрещают сезонное нижнее бельё, зимние ботинки. На прогулку в любое время года выводят в летней обуви общего пользования. Правда, зимой ещё выдают шапку и фуфайку (так же – общего пользования). Прогулочный дворик – бетонная голая камера с крышей. Что-то вроде сарая, только без отопления. То есть для «прогулки» заключённых, фактически, просто переводят из одного помещения в другое. Лично я в течение последнего года видел солнечные лучи считанные разы. 

В камерах установлено скрытое видеонаблюдение. То есть на нас смотрят круглосуточно. В случае если я более пятнадцати минут сижу спиной к видеокамере, то, как правило, через радиотрансляцию в мой адрес раздаётся громкая ругань. Часто, когда справляешь естественные надобности, через тот же самый динамик можно услышать в свой адрес плоские шутки. 

Санчасть игнорирует все жалобы. Когда я объявил голодовку, требуя работников прокуратуры, на двенадцатые сутки пришёл врач и хладнокровно записал, что моё артериальное давление в норме (120/80). Не удивительно, что через пару месяцев скончался от пневмонии один из осуждённых… 

В ПКТ/ЕПКТ запрещают держать в камерах предметы личной гигиены (зубную щётку, пасту, личное полотенце), продукты питания. Между тем, всё это разрешено УИКом! 

Я отсидел в вышеописанных условиях около четырнадцати месяцев, затем меня перевели в ОСУОН (отряд строгих условий отбывания наказания). Здесь тоже камерная система. В общем-то, здесь всё так же. Различие лишь в том, что сокамерников десять человек, есть радио (которое при желании можно выключить), «шконки» не пристёгиваются к стене и есть нормальные табуретки. Правда, в туалет выпускают по часам. 

В ОСУОН нет свободного выхода, на окнах – решётки, двери стальные. В случае пожара у нас есть все шансы сгореть здесь заживо, т.к. элементарной пожарной сигнализации нет, но зато установлены видеокамеры, помимо нашей воли. 

Плохое питание и тщательная цензура, которой подвергаются любые обращения к адвокатам и правозащитникам (зачастую нежелательная почта просто уничтожается) на фоне всего вышеописанного выглядят мелочами. 

Помощи мне и другим осуждённым ждать неоткуда. Работники прокуратуры, как правило, игнорируют любые обращения. Если же они и советуют обратить внимание на что-то, то их советы, в свою очередь, игнорирует администрация учреждения УЕ 394/9. 

Сейчас идёт серьёзное противостояние, и если администрация не остановит произвол, то придётся пойти на крайние дозволенные конституцией меры, для того чтобы достучаться до общественности».
 

Отказ в проведении справедливого публичного судебного разбирательства, нарушение принципа независимости судов

В апреле 2006 г. Арбитражный суд РБ «приговорил» башкирский организаторов прошлогоднего митинга в Уфе к уплате 140 тысяч рублей в качестве возмещения убытков по иску МУП «Управление электротранспорта» к Фонду развития местного самоуправления, директор которого назвал весь процесс сфабрикованным и угрожающим основам российского конституционного строя.

Основанием для иска МУЭТ стали убытки, якобы возникшие в результате простоя городского электротранспорта в связи с организацией проведенного в марте 2005 года Координационным советом объединенной оппозиции митинга и демонстрации в Уфе. Из представленных МУЭТом расчетов следовало, что в тот безлюдный субботний день (когда в городе и машин-то на улицах мало) за пять минут необходимых для прохождения колонны через перекресток на каждом из них одновременно скапливалось аж по 70 троллейбусов (из 82 имеющихся в городе) и по 27 (из 34) трамваев, которые стояли от двух до трех с половиной часов.

Несмотря на очевидную абсурдность доводов, судья Полтавец М.В. приняла решение об удовлетворении иска. При этом, по мнению директора Фонда развития МСУ, судом были допущены многочисленные нарушения процессуального законодательства. «У суда не было даже копии устава Фонда необходимого для начала процесса, сам процесс проходил в отсутствии представителей ответчика и третьей стороны – Городской администрации и горсовета», - заявил Роберт Загреев. «В первоначальном иске речь шла о возмещении всего 15 тысяч рублей, и были представлены соответствующие расчеты и графики. Затем истец увеличил сумму иска в десять раз, но расчеты и графики представил прежние, лишь произвольно добавив в каждой графе простоя по три лишних часа. Мало того, что такие «доказательства» суд сразу должен был признать сфальсифицированными, недействительными, но и из дела таинственным образом исчезает первый вариант расчетов и графиков. Видимо, чтобы истец не был впоследствии уличен в подлоге доказательств», - высказал предположение Загреев.

«Само принятое решение в своей мотивировочной части является ярким образцом судебного произвола, очевидным даже несведущему в юридической эквилибристике человеку. 
1. Ведь согласно ст. 15 ГК РФ истец должен доказать противоправность поведения ответчика, а митинг был проведен в полном соответствии с законом.

2. Согласно ст. 1064 ГК вред подлежит возмещению лицом, причинившим вред. А ведь движение транспорта было остановлено сотрудниками ГИБДД Уфы, которых суд даже не удосужился пригласить.
3. Согласно ст. 13 Арбитражного Кодекса суды должны руководствоваться федеральными законами, прямо регулирующими спорные отношения, т. е. в данном случае законом «О собраниях, митингах и демонстрациях», который вообще не упомянут в мотивировочной части решения. Оно и понятно, ведь в нем четко говорится, что органы власти и местного самоуправления обязаны обеспечить общественный порядок и безопасность граждан при проведении публичного мероприятия. А значит, и надлежащим ответчиком на процессе должна была выступать администрация города, в подчинении которой и находится само МУЭТ. 

Но ведь процесс был задуман вовсе не для этого. А потому сплошь и рядом в решении суда мы видим несоответствие сделанных выводов реальным обстоятельствам дела и неправильное применение норм материального и процессуального права. Трудно поверить в безграмотность судей Арбитражного суда РБ. Скорее всего, в ходе самого процесса, длившегося более года, было оказано давление на судью Полтавец. Тот факт, что сразу после этого, шитого белыми нитками, процесса она ушла в отпуск, говорит о том, насколько ей было трудно принять такое беспрецедентное в юридической практике решение», - считает Роберт Загреев.

По его мнению, оно грубо противоречит ст. 31 Конституции РФ, признающей право граждан на свободу собраний и ст. 55 запрещающей принимать решения и акты, ограничивающие и умаляющие права граждан.

Вопреки Конституции и федеральным законам, данное решение Арбитражного суда Башкирии, резко ограничивает право граждан на проведение митингов и демонстраций требованием возмещения убытков юридическим лицам. Ведь, по логике башкирского суда, с таким же иском теперь могут обратиться, например, различные магазины, кинотеатры, ателье, парикмахерские, казино и др. с требованием возмещения прибыли недополученной в связи с отсутствием покупателей и клиентов, ушедших в этот день на демонстрацию.

Ограничивая права граждан, данное решение создает опасный прецедент и угрожает конституционным основам государства, в котором право на публичное выражение мнения посредством проведения митингов и шествий признается неотъемлемой частью прав человека. Поэтому, защищая права российских граждан, подвергающихся в Башкирии особенному, изощренному произволу со стороны властей, давно уже подмявших под себя все законы, мы подали апелляционную жалобу и намерены продолжать процесс обжалования вплоть до Конституционного суда, коль скоро Конституция России в Башкирии для судов не указ», - заявил Роберт Загреев. Трудно не согласиться с такой оценкой судебного решения.

Напомним, использование МУЭТ в качестве «контраргумента» для оппозиции было впервые применено 24 января 2005 года, когда с 10 до 13 часов было прекращено движение электротранспорта с целью затруднить прибытие горожан на проводимый в тот день митинг протеста. Впоследствии, 8 апреля, в день проведения митинга против роста тарифов ЖКХ, опять был остановлен городской электротранспорт, а заодно и автобусы «Башавтотранса».
 

В 2006 году житель города Октябрьского Владимир Стуликов, работавший на местном машиностроительном предприятии ОАО АК «Апри» с 1999 года, продолжал добиваться исполнения решения суда, согласно которому предприятие обязано ему предоставить однокомнатную квартиру, как работнику, нуждающемуся в улучшении жилищных условий и стоявшему на очереди. Так же ОАО должно Стуликову предписанный судом моральный ущерб в 30 тысяч рублей. По данному решению возбуждено исполнительное производство, однако, жилплощади и денег Стуликов так и не получил. Когда стало ясно, что предприятие-банкрот не может предоставить квартиру, в 2004 году решением того же Октябрьского суда изменен способ взыскания и установлена обязанность ОАО АК «Апри» выплатить бывшему работнику розничную стоимость однокомнатной квартиры в размере 299,2 тысяч рублей. И это решение суда до сих пор не исполнено.

В мае 2006 г. туймазинский правозащитник Николай Гусак сообщил, что к зданию Туймазинского райсуда последнее время подъезжает автомобиль ВАЗ-2108 с госномерами от утилизированной машины Москвич 2141. Позже выяснилось, что приезжает на этой машине председатель суда Марат Кальметьев. Кроме этого, местные жители неоднократно видели у здания суда автомобиль ВАЗ 2107 темно-синего цвета, вообще без каких-либо государственных регистрационных знаков. По версии Гусака, этой машиной управляет также работник суда, который несколько месяцев колесил на «семерке» по городу.

Как следует из присланного 16 мая ответа Управления ГИБДД МВД Башкирии за подписью начальника Гильмутдинова, автомобилем ВАЗ 21083 управляет сторож Туймазинского суда Ибрагимов. Госномер, который зафиксировал Гусак на этой машине, принадлежит Москвичу 2141, утилизированному в марте 2006 года. По официальной версии госномера автомашины были утеряны. Сам Ибрагимов объясняет свое появление на автомашине с чужими госномерами тем, что торопился на работу и прикрутил не свой номер, чтоб не привлекать внимание инспекторов ГИБДД. В то же время Ибрагимов пояснил, что снятый с учета автомобиль ВАЗ 2107 без госномеров принадлежит его другу, и он иногда ездил на этой машине на работу. Сторож суда вину свою признает и обязуется впредь такого не допускать, говорится в официальном ответе ГИБДД.

Однако автомобиль ВАЗ 2107 темно-синего цвета без государственных регистрационных знаков со стоянки около здания Туймазинского районного суда так и не исчез. Ибрагимов продолжает ездить на нем на работу. Последний раз автомобиль видели перед зданием суда 23 мая. «Складывается впечатление, что водитель демонстративно нарушает законодательство только из-за своей принадлежности к суду, - говорит Гусак. - Тем более что сотрудники милиции не привлекают водителя к административной ответственности. Обе машины сняты с учета, не исключено, что они ворованные, и неизвестно с какой целью использовались. Ведь номера обычно меняют на автомашинах, предназначенных для совершения преступлений».

14 ноября 2006 г. в Кировском суде г. Уфы началось новое рассмотрение уголовного дела экс-начальника паспортно-визового управления (ПВУ) МВД РБ Фарита Абдрахманова и его заместителя Рафика Кагарманова. 

Судья Габидуллина должна заново провести судебные слушания и вынести решение – признать ли виновными бывших милиционеров или оправдать их. До этого судья Леонид Азнабаев в первой инстанции не стал выносить никакого решения, а попросту прекратил уголовное дело против милицейских чиновников. Судебная коллегия Верховного суда Башкирии отменила постановление Кировского суда Уфы, признав его незаконным. 

По версии следствия, стражи порядка в течение 2003-2004 годов незаконно оформляли временную регистрацию сотням гражданам Афганистана, которые могли быть представителями террористического движения «Талибан». Чиновникам в погонах было предъявлено обвинение по ч.3 ст.286 («Превышение должностных полномочий, повлекшее тяжкие последствия»), однако Кировский суд Уфы вынес постановление, прекращающее уголовное дело «за отсутствием состава преступления». Прокуратура РБ расследовала дело в течение двух лет. Судья районного суда Леонид Азнабаев посчитал, что вина работников паспортно-визового управления, по версии следствия, легализовавших на территории Башкирии экстремистов, не доказана. Судья Азнабаев попросту, без всяких разбирательств и вынесения приговора, прекратил дело. Этим он нарушил УПК, который допускает прекращение уголовного преследования, но не в случае рассмотрения дела по существу. Судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда РБ, отменяя постановление районного суда, ссылается именно на его незаконность: «суд, устраняясь от непосредственной проверки и оценки доказательств, представленных следствием, нарушил требования приведенных норм уголовно-процессуального закона… Кроме того, суд вынес постановление, вместо приговора. Указанные пробелы судебного разбирательства влекут безусловную отмену судебного решения и направление дела на новое разбирательство».

В 2006 году председатель Верховного суда Башкирии Марат Вакилов внес 18 представлений в квалификационную коллегию судей. «Основная причина, по которой я направляю представление - судебная волокита, - говорит Вакилов. - Я считаю, что работа судей, которые допускают подобные нарушения, должна широко обсуждаться в профессиональной среде».

Отказ в получении гарантированной внесудебной защиты

В июне появилось сообщение, что Военная прокуратура, которая занимается расследованием уголовного дела о жестоком избиении бойцами подразделения МВД РФ «Спецназ» 22-летнего уфимца Дмитрия Белоцерковского, отказала адвокату пострадавшего в ознакомлении с материалами дела. 28 мая три бойца спецназа жестоко избили Белоцерковского и двух его приятелей на выходе из продуктового магазина. Поводом для драки послужило случайное столкновение Дмитрия с офицером военной части, который находился в сопровождении еще двоих военных. Военные, начавшие драку, повалили на пол троих гражданских лиц, однако жестоко избивать ногами начали только Белоцерковского. По словам супруги пострадавшего, военные «начали ногами прыгать и танцевать на голове» мужчины. Вскоре к месту происшествия по вызову сотрудника магазина подъехал патруль вневедомственной охраны. Преступники-спецназовцы пустились бежать, но один из них был задержан. Это оказался командир группы по фамилии Жуков. Как установили в военной прокуратуре, именно он усердствовал в избиении больше других. Белоцерковский с переломом основания черепа и костей лица и отеком головного мозга был в республиканскую клиническую больницу. По словам супруги пострадавшего после выписки из больницы у Дмитрия сильные головные боли, нарушена координация движений.  К тому же ему требуется провести несколько операций по пластике лица на сумму 200-250 тысяч рублей. С преступников взята подписка о невыезде, но все они продолжают занимать свои должности в военной части. Расследованием уголовного дела занимается военная прокуратура, однако, по словам родственников, на них оказывается давление. Военные чины просят их забрать заявление из прокуратуры.
 

В 2006 году имела продолжение кампания по дискредитации руководителя Туймазинского представительства нашего Фонда: Владислава Садыкова. Десятками были сфальсифицированы жалобы на Садыкова и направлены в различные инстанции, начиная с прокуратуры и заканчивая аппаратом Президента РФ. По одной из таких жалоб республиканская прокуратура дала поручение Туймазинской межрайонной прокуратуре организовать проверку законности деятельности представительства Общественного Фонда «Международный стандарт» в г. Туймазы. 

По окончании проверки Садыков несколько раз обращался в прокуратуру РБ с просьбой предоставить ему возможность ознакомиться с материалами проверки законности деятельности представительства. В первом ответе прокуратуры Владиславу за подписью начальника отдела по надзору за соблюдением прав и свобод граждан прокуратуры РБ Хисамовой А.М. со ссылкой на п. 4.16 Инструкции о порядке рассмотрения и разрешения обращений и приема граждан в органах и учреждениях прокуратуры Российской Федерации, утвержденной Приказом Генпрокуратуры РФ от 15.01.03 № 3 был отказ. Основание: в соответствии с вышеуказанной инструкцией, возможность ознакомления с материалами проверки предоставляется только заявителю, каковым Садыков не являлся. Садыков в своем втором заявлении в прокуратуру резонно возразил, что, так как он не являлся заявителем, вышеуказанная инструкция не может регулировать его взаимоотношения с прокуратурой. В то же время Владислав напомнил прокурорам, что в соответствии с рядом нормативных документов, каждому гражданину по его просьбе должна быть предоставлена возможность знакомиться с документами и материалами, имеющимися в органах прокуратуры и затрагивающими его права и свободы, в том числе с уголовными делами, прекращенными производством, материалами об отказе в возбуждении уголовного дела и надзорными производствами по жалобам, если иное не предусмотрено законом. Причем во всех соответствующих документах указывается на право каждого гражданина на ознакомление с материалами проверки, а не конкретно заявителя.

Несмотря на прямое указание в нормативных документах о праве каждого гражданина знакомиться с документами и материалами, имеющимися в органах прокуратуры и затрагивающими его права и свободы, Садыков получил ответ (за подписью начальника управления по надзору за соблюдением федерального законодательства Л.С. Ахметшиной), в котором, со ссылкой на те же основания, что и в первом ответе, ему вновь было отказано в ознакомлении с материалами проверки.

В нарушение Инструкции о порядке рассмотрения и разрешения обращений и  приема граждан в органах и учреждениях прокуратуры РФ данный ответ был дан прокурором, не имеющим на это полномочий. Ведь согласно пунктам 3.9, 4.4, 6.4 Инструкции о порядке рассмотрения и разрешения обращений и приема граждан в органах и учреждениях прокуратуры РФ, прокурорам субъектов Российской Федерации передаются заявления, запросы (обращения), в которых обжалуются решения заместителей, начальников управлений (отделов); запрещается направление заявлений, жалоб, запросов (обращений) прокурорам, не имеющим полномочий на их разрешение; в прокуратурах субъектов РФ решения об отказе в удовлетворении первичных обращений граждан принимаются начальниками управлений и отделов, при повторном обращении в связи с отказом в удовлетворении требований - прокурором или лицом, его замещающим. Они же подписывают ответы авторам.

На основании вышеизложенного, Владислав Садыков в третьем своем заявлении в прокуратуру республики просил прокурора РБ провести проверку по фактам нарушений требований законов и нормативных актов Генеральной прокуратуры сотрудниками прокуратуры РБ; при установлении фактов нарушений привлечь виновных сотрудников прокуратуры РБ к установленной законом ответственности; уведомить его о результатах рассмотрения обращения и о принятых мерах по устранению нарушений, выявленных в ходе проверки; а также в соответствии с Инструкцией о порядке рассмотрения и разрешения обращений и приема граждан в органах и учреждениях прокуратуры Российской Федерации, по окончании проверки данного обращения предоставить возможность ознакомиться с её документами и материалами.

Из прокуратуры вновь за подписью начальника управления по надзору за соблюдением федерального законодательства Л.С. Ахметшиной пришел поразительный ответ: «Прокуратурой республики рассмотрены Ваши обращения о предоставлении возможности ознакомления с материалами проверки… Сообщаю, что прокуратурой республики такая проверка не проводилась. В соответствии с подп. 6 п. 6 Положения о Федеральной регистрационной службе, утвержденного Указом Президента РФ от 13.10.04 № 1315, контроль за соответствием деятельности некоммерческих организаций, в том числе общественных объединений,… их уставным целям и задачам, а также за соблюдением ими законодательства РФ, осуществляют Росрегистрация и ее территориальные органы…». А далее в письме – пишите в Росрегистрацию. 

Полгода длилась переписка с прокуратурой. В результате возникло еще больше вопросов. Основной из них риторический: за соблюдением прав и свобод каких граждан надзирает специально созданный в прокуратуре отдел? Садыков не может защитить свою честь и достоинство, а наш Фонд не может защитить свою репутацию, не зная, кто и в чем обвиняет нас и наших сотрудников в многочисленных сфабрикованных кляузах. Нам просто не показывают эти кляузы. Поток фальсификаций мы не в силах остановить, поскольку прокуратура стоит на страже прав и свобод граждан. Некоторых. Очевидно, мы не числимся в этом списке.
РАЗДЕЛ 2. СОБЛЮДЕНИЕ ОСНОВНЫХ ГРАЖДАНСКИХ СВОБОД

Свобода слова и доступа к информации

16 мая Верховный суд РБ признал незаконным арест редактора оппозиционной газеты «Провинциальные вести» Виктора Шмакова. По словам адвоката Ильгиза Галимханова, в ответ на кассационную жалобу его подзащитного суд признал незаконным вынесенное 29 апреля Кировским райсудом Уфы решение об избрании в отношении него меры пресечения в виде содержания под стражей и постановил освободить подследственного под подписку о невыезде. 

Виктор Шмаков был задержан сотрудниками башкирского УФСБ 28 апреля по подозрению в совершении преступления, предусмотренного статьей 280 часть 2 УК РФ — «Призывы к осуществлению экстремистской деятельности с использованием средств массовой информации». 
Поводом для задержания стала публикация статьи в приложении «Площадь восстания» к газете «Провинциальные вести», в которой спецслужбы усмотрели признаки экстремистских высказываний. Тираж газеты предназначался для раздачи на митинге башкирской оппозиции в Уфе, однако был заблаговременно изъят УФСБ в ходе обысков на квартирах и в офисах оппозиционеров. 

7 мая уголовное дело в отношении Шмакова было передано в прокуратуру Башкирии, которая предъявила ему обвинение в публичных призывах к осуществлению экстремистской деятельности, а также организации массовых беспорядков. Супруга журналиста Людмила Шмакова считает истинной причиной гонений на ее мужа его связь с лидером «Народно-демократического союза» (НДС) Михаилом Касьяновым, визит которого он готовил в Уфу на конец мая.

Руководитель Координационного совета (КС) объединенной оппозиции республики Рамиль Бигнов прокомментировал суть допросов в прокуратуре Башкирии по уголовному делу против Виктора Шмакова. Бигнов отметил, что для дачи показаний в прокуратуру приглашаются практически все лидеры КС. В ходе допросов прокуратура акцентирует внимание на установлении сети распространителей оппозиционной прессы в Башкирии, а в отношении установленных распространителей применяются «меры, похожие на репрессии». «Ко многим нашим единомышленникам необоснованно присылают участковых милиционеров», — отметил Бигнов. По словам другого лидера оппозиции — руководителя Уфимского горкома КПРФ Янгирова, в отношении члена КПРФ, студента Башкирского госуниверситета Тимура Баимбетова организовано прямое политическое преследование: под угрозу поставлена защита его дипломной работы, организовано покушение на жизнь, взломана квартира.

23 августа прокуратура изменила квалификацию предъявленного Шмакову обвинения на более мягкую: призывы к неподчинению законным требованиям власти. Однако он уже успел провести за решеткой 20 дней в статусе подозреваемого в совершении тяжкого преступления. Также журналисту предъявлено обвинение в публичных призывах к осуществлению экстремистской деятельности с использованием СМИ.

О чем должны писать региональные печатные и электронные издания в 2006 году, было решено на прошедшем в феврале расширенном заседании коллегии Управления по делам печати, издательства и полиграфии при Правительстве РБ.

Год благоустройства, 450-летие добровольного вхождения Башкирии в состав России, национальные проекты, вопросы местного самоуправления, реформы земельных отношений, собственности, Всероссийская сельскохозяйственная перепись должны стать основными темами обсуждения в СМИ. 

Как отметил заместитель Премьер-министра Правительства РБ, министр культуры и национальной политики Ильдус Илишев, необходимо уделить особое внимание укреплению связей с соотечественниками, проживающими за пределами республики. Они также должны получать качественную и своевременную информацию о событиях, происходящих в республике.
 

Полный контроль над сферой СМИ со стороны исполнительной власти в республике – следствие того, что подавляющее большинство районных, городских и республиканских газет являются убыточными и дотируются из бюджетов. Поэтому республиканское и местное руководство вполне открыто управляет этой сферой. Итог «успешного» управления – тотальная цензура над СМИ.  

Свобода убеждений, совести и религии

В 2006 году в Управление Федеральной регистрационной службы по РБ поступило и рассмотрено 417 заявлений о государственной регистрации религиозных организаций, а также внесении изменений в сведения о них. 

По результатам юридической экспертизы принято решение о государственной регистрации 27 религиозных организаций. По причине несоответствия уставов действующему законодательству, представления неполного перечня учредительных документов и их ненадлежащего оформления отказано в регистрации двум религиозным организациям. 

Кроме того, проверена деятельность религиозных объединений, в результате направлены уведомления об устранении нарушений руководителям 127 религиозных объединений.

Свобода мирных собраний и создания объединений

8 апреля в Уфе в рамках всероссийской акции протеста против реформы ЖКХ состоялся общегородской митинг.

После высказываний секретаря Президиума «Единой России» Владислава Володина о фашисткой направленности Союза башкирской молодежи и БНЦ «Урал», которые последнее время проводили параллельные митинги с целью нейтрализации эффекта митингов оппозиции, республиканская власть отказалась от такой формы воспрепятствования осуществлению конституционных прав граждан и перешла к другой тактике. На этот раз чтобы затруднить доступ людей на площадь Ленина в первой половине дня прекратил работу весь городской транспорт. Не ходили не только трамваи и троллейбусы, но и автобусы «Башавтотранса». Город оказался парализованным до самого полудня.

Тем не менее, около двух тысяч уфимцев в назначенный час все же собрались на площади. Решение о проведении этого митинга было принято еще на предыдущем митинге 4 марта в случае невыполнения принятой тогда резолюции.

За год Координационным советом объединенной оппозиции и КПРФ было проведено 11 митингов, восемь пикетов, было подано шесть исков в суды (включая дошедший до Верховного суда РФ иск об отмене незаконного референдума о назначении глав муниципальных образований), четырнадцать обращений в Прокуратуру РБ, и множество заявлений в различные инстанции. Ни одна резолюция митинга не была выполнена властью, ни один судебный иск по нарушению прав граждан не был удовлетворен, ни по одному из обращений в прокуратуру не заведено уголовное дело.

О том, что организаторы оппозиционных митингов в республике теперь могут быть наказаны и материально, да еще как существенно, можно прочитать выше в разделе о нарушении принципа независимости судов.

В рамках проверок деятельности и соответствия численности 28 региональных отделений политических партий, проведенных Управлением Федеральной регистрационной службой по РБ, в деятельности 22 региональных отделений выявлены нарушения федерального законодательства и уставов политических партий. В связи с этим в адрес их руководящих органов направлены предупреждения, сообщила пресс-служба Управления. 

По результатам юридической экспертизы принято решение о государственной регистрации 99 общественных объединений. По причине несоответствия уставов действующему законодательству, представления неполного перечня учредительных документов и их ненадлежащего оформления отказано в регистрации 15 общественным объединениям. 

Кроме того, проверена деятельность 447 общественных объединений, в результате вынесены предупреждения в адрес руководящих органов 412 общественных объединений.

О том, как проверяли различные инстанции наше общественное объединение в 2006 году, читатель найдет ниже в разделе о региональном правозащитном движении. 

Свобода передвижения внутри страны, выезда за рубеж и возвращения
на Родину
4 октября МВД РБ поддержало общефедеральную милицейскую операцию по выявлению и пресечению правонарушений, совершаемых гражданами Грузии и уроженцами этой страны. Мероприятия проходили при участии Федеральной миграционной службы по РБ. Как сообщила пресс-служба МВД, «в первую очередь проверяются предприятия, учредителями которых являются выходцы из Грузии на предмет нарушения ими российского законодательства. Так же проходит проверка законности нахождения граждан Грузии и уроженцев этой страны на территории России и выявление организованной преступности». Данные мероприятия проходят в рамках борьбы с этнической преступностью. За два дня операции в Башкирии возбуждено более 10 уголовных дел. За нарушение правил пребывания на территории России к административной ответственности привлечено 32 человека. Почти половину из них по решению суда ждет депортация в Грузию. Всего в республике легально проживает около 1000 выходцев из Грузии.
 

По состоянию на октябрь 585 человек из числа незаконных мигрантов с начала года по решению суда подлежат административному выдворению или выдворены из России. 289 из них пребывали в Уфе. За 9 месяцев 2006 года Управлением Федеральной миграционной службы по РБ в целях сокращения масштабов «теневой» деятельности организаций осуществлено 53587 проверок мест пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства, в том числе 6211 проверок на строительствах. В результате составлено 8742 протокола, в республиканский бюджет перечислено 34,8 млн. рублей в виде наложенных и взысканных штрафов.

РАЗДЕЛ 3. СОБЛЮДЕНИЕ ОСНОВНЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ СВОБОД

Право на организацию местного самоуправления

В Башкирии в рамках реализации федерального закона «Об общих принципах местного самоуправления в РФ» создан Совет муниципальных образований, главной целью которого станет координация работы и выработка совместных решений органами местного самоуправления территорий. Учредительный съезд совета прошел 27 мая в Уфе. Выступая перед участниками съезда, президент Муртаза Рахимов назвал главными задачами совета защиту прав муниципальных образований, совместное решение проблем, а также преодоление «комплекса иждивенчества».

В Башкирии, где сформированы 1020 муниципальных образований (в т.ч. 9 городских округов, 54 муниципальных района, 14 городских поселений и 943 — сельских), есть территории, которые на 90% зависят от материальной помощи республики. Первые четыре месяца работы органов МСУ показали, что уровень собираемых доходов покрывает лишь 52% необходимых расходов. По состоянию на 1 мая в бюджеты муниципальных образований поступили доходы в сумме 3,5 млрд рублей. В целях предотвращения социальной катастрофы бюджет республики выделил территориям 5 млрд рублей материальной помощи. Для оперативного преодоления последствий разрыва в развитии территорий в республике созданы фонды финансовой поддержки районов и округов, компенсаций и софинансирования социальных расходов.

Вместе с тем Муртаза Рахимов заявил в адрес глав муниципальных образований, что «нельзя постоянно жить на иждивении у республики» и призвал «настойчиво вести работу по увеличению собственных доходов местных бюджетов».

6 марта президент Башкирии Муртаза Рахимов распространил через пресс-службу свою позицию в отношении выступления министра юстиции РФ Юрия Чайки, в котором выразил недоумение по поводу обвинения республиканской власти в том, что схема назначения глав администрации городов и районов Башкирии не соответствует федеральному законодательству. По словам пресс-секретаря башкирского президента Ростислава Мурзагулова, слова Чайки вызвали серьезные нарекания со стороны части башкирской элиты. (3 марта, в ходе «правительственного часа» в Совете Федерации России на вопрос из зала о реформе местного самоуправления в Башкирии и Татарстане, министр юстиции РФ Юрии Чайка обвинил руководство двух соседних республик в том, что действующая в них схема назначения глав местных администраций не соответствует федеральному законодательству. Он также призвал Генпрокуратуру принять соответствующие меры по отмене противоречащих нормативным актам выборов глав муниципальных образований в указанных субъектах, в том числе - оспорить их через суд).

По мнению руководства Башкирии, обвинение министра юстиции не имеет под собой оснований. Регион вошел по оценкам экспертов в десятку наиболее подготовленных к муниципальной реформе. «Поэтому непонятно, на чем основана критика республиканских властей со стороны федерального центра, - говорит Мурзагулов. - Мы предполагаем, что это недоразумение. Вопрос министру юстиции был задан из зала, так что он не был готов на него компетентно ответить, так как заранее не проработал эту тему. Мы надеемся, что это недоразумение будет устранено», - подытожил пресс-секретарь Рахимова.

В то же время башкирские власти твердо заявили о том, что не намерены менять действующий сегодня персональный состав глав муниципалитетов. Зачастую выбирая мэров и руководителей сельских районов Башкирии, предпочтения отдавались уже работавшим на этих должностях чиновникам. Весь процесс перехода к новой системе местного самоуправления в республике, по словам чиновников, проходил под строгим контролем прокуратуры, со стороны которой не было нареканий в адрес региональных властей, поэтому башкирские власти не намерены что-либо менять. 

В то же время руководство республики не намерено оспаривать заявление Чайки в суде.
Как пояснил заместитель начальника государственно-правового управления Администрации президента Башкирии Урал Хасанов, существующий с 1 января 2006 года порядок назначения глав 54 сельских муниципальных образований и 9 городских округов республики полностью соответствует Федеральному закону о местном самоуправлении. Так, в марте 2005 года в регионе прошли местные референдумы, на которых большинством населения республики избрана система управления районами и городскими округами по принципу СТ-менеджмента. Согласно нововведению, в прошлом году были сформированы путем прямых выборов представительные органы местной власти - Советы. Из числа депутатов Совета избирался глава муниципального образования. Затем на альтернативной конкурсной основе решением большинства народных избранников, входящих в Советы, избирались главы местных администраций (СТ-менеджеры), с которыми заключены контракты на срок действия полномочий Советов (2 года и 9 месяцев). О том, как проходил «всенародный» референдум 2005 года в РБ, мы писали в прошлогоднем аналогичном Докладе.

Права политической оппозиции

На 7 февраля 2006 г. Региональной национально-культурной автономией татар РБ было запланировано торжественное заседание, поводом для которого стало 50-летие ее председателя Рамиля Бигнова, являющегося также председателем Координационного Совета объединенной оппозиции Башкирии. На торжественное заседание были приглашены представители общественных организаций и политических партий, гости из городов и районов республики, писатели и заслуженные деятели науки и культуры Башкирии и Татарстана.

Были разосланы приглашения, заключены и оплачены договора с ДК «Железнодорожников» и входящим в его состав кафе «Рябинушка». Однако, несмотря на это, вечером 6 февраля, директор ДК объявил об отказе в предоставлении помещения ввиду распоряжения администрации президента республики. Одновременно директору кафе было предложено написать заявление об увольнении.

Как сообщает Координационный Совет объединенной оппозиции, это не первый случай воспрепятствования деятельности РНКАТ РБ путем непредставления помещения для мероприятий, проводимых татарскими общественными организациями со стороны администрации президента республики.
 

5 мая мировой суд Кировского района Уфы своим постановлением приговорил одного из лидеров башкирской оппозиции Айрата Дильмухаметова к 1 году лишения свободы условно с 3-летним испытательным сроком. Суд определил в действиях господина Дильмухаметова «призыв к насильственному свержению власти и угрозу для политического руководства республики». Сам подсудимый не согласен с решением суда и считает, что это постановление «необходимо для власти лишь для того, чтобы я замолчал». «Если следовать федеральному законодательству, то я не делал никаких призывов к свержению власти», — сказал господин Дильмухаметов.
Поводом для возбуждения уголовного дела против лидера незарегистрированной организации «Башкирский национальный конгресс» Айрата Дильмухаметова стали его заявления на прошедших 26 марта и 7 апреля 2005 года в Уфе и Москве антирахимовских митингах. «Если Рахимов не уйдет по-хорошему, толпа ворвется в резиденцию президента и проведет народно-освободительную революцию», — заявлял, в частности, башкирский оппозиционер. В Москве же он дал ряду СМИ интервью, в которых заявил, что у оппозиции есть «программа революционных действий», направленных на «смещение Рахимова». Эти высказывания так возмутили администрацию президента Башкирии, что по ее ходатайству республиканская прокуратура завела в апреле уголовное дело по ч. 2 ст. 280 УК РФ («Публичные призывы к экстремистской деятельности с использованием средств массовой информации»). Согласно обвинительному заключению, господин Дильмухаметов «допустил призывы к насильственной смене власти» в республике, провоцировал «граждан на совершение массовых беспорядков», угрожая президенту Рахимову «судным днем». 

Обвинения в свой адрес господин Дильмухаметов счел «надуманными и истолкованными так, как это выгодно башкирским властям». «Мои высказывания вырвали из контекста и представили так, будто я готовил конкретную боевую операцию. Я же просто выразил крайнюю степень протеста против состояния дел в республике», — пояснил он.

Адвокат господина Дильмухаметова Ильнур Салимьянов после суда заявил, что приговор незаконен и не обоснован, и к тому же вынесен на основании недопустимых доказательств: «Заключение психолого-лингвистической экспертизы речи господина Дильмухаметова некомпетентно, так как среди экспертов не было лингвиста». В прокуратуре Башкирии и в УФСБ по Республике Башкортостан отказались официально комментировать решение суда. Хотя источник в прокуратуре сообщил, что «они довольны постановлением суда, так как это решение говорит о его виновности».
 

24 мая на пресс-конференции руководитель Координационного совета (КС) объединенной оппозиции республики Рамиль Бигнов заявил, что лидеры башкирской оппозиции намерены подать в суд на действия прокуратуры и МВД республики. 

По его словам, основанием для обращения в суд являются обыски и аресты, проведенные в штаб-квартире оппозиции в Уфе сотрудниками УФСБ и милиции 27 апреля. В этот день на площади Ленина оппозиция планировала провести митинг протеста с требованием отставки президента Башкирии Муртазы Рахимова. Изъятые тиражи газет предназначались для раздачи участникам митинга. 

В ходе обысков в офисе КС были изъяты тиражи газет, документация, оргтехника, напомнил Бигнов. Он отметил, что действия силовиков лидеры оппозиции расценивают как «незаконные» и «политически направленные». 

11 мая штаб башкирских оппозиционеров вновь был атакован двумя подразделениями автоматчиков, облаченных в бронежилеты с надписью «Служба судебных приставов».
Рано утром, до заседания апелляционной инстанции арбитражного суда, назначенного на следующий день, судебные приставы сняли с петель ворота и завели на площадку тяжелую технику, заперев в гараже сторожей, которым все же удалось вызвать подкрепление по мобильному телефону. Но «мобилизованных» активистов общественных организаций, сотрудников офиса, пришедших с утра на работу, а также лидера оппозиции Рамиля Бигнова (которому принадлежит сам офис) и собравшихся журналистов еще долгое время не пропускали в оккупационную зону.

Формальным поводом для этой войсковой операции послужило решение суда о сносе почти уже достроенного здания татарской гимназии, возведенного на собственные средства сопредседателя Федеральной национально-культурной автономии татар РФ, предпринимателя и лидера башкирской оппозиции Рамиля Бигнова.

По мнению оппозиции, истинными причинами сноса татарской гимназии являются как существующая в Башкирии антитатарская политика власти (башкирские националисты постоянно твердят об опасности ассимиляции башкир среди более многочисленных татар), так и оппозиционная деятельность Рамиля Бигнова. И даже проведенные в январе-феврале пикеты татарских организаций за отмену решения о сносе татарской гимназии не смогли привести к компромиссному варианту и не ослабили решимость властей сравнять с землей всякую оппозицию.

Однако не меньшей была решимость по отстаиванию своего права на изучение родного языка и у собравшихся в это утро активистов национальных общественных организации. В их рядах были не только лидеры татарского движения, но и руководитель чувашского движения «Атлану» Григорий Степанов (чью единственную в Уфе чувашскую школу им. Миронова закрыли год назад), и председатель правления союза финно-угорских народов РБ, член правления марийской организации «Мари-Ушем» Лидия Ярминина. 

«Разрушая здание татарской гимназии, вопреки мнению татарской общины, составляющей более трети населения республики, власть возводит новую стену непонимания и отчуждения между народами Башкортостана. И я сегодня не могу предсказать, какой может быть реакция татар на этот акт вандализма», - прокомментировал события председатель Координационного совета объединенной оппозиции Башкирии, сопредседатель Федеральной национально-культурной автономии татар Российской Федерации Рамиль Бигнов.

16 ноября стало известно, что президент Башкирии М. Рахимов произвел структурные и кадровые изменения в своей администрации. Наиболее значимым из них стало создание управления по внутренней политике, цель которого — координация работы политических партий и движений.

Эксперты видят в этом легализацию применения административного ресурса в работе с партиями перед предстоящими выборами в парламенты Башкирии и России в 2007 году. Управление по внутренней политике будет заниматься координацией работы политических партий и движений, в том числе и оппозиционных. Возглавил новое подразделение 29-летний Урал Хасанов, работавший до этого заместителем начальника государственно-правового управления администрации президента.

По мнению экспертов, башкирская администрация де-юре «упорядочивает» работу с партиями перед предстоящими выборами в Госсобрание РБ и в Госдуму РФ. «Де-факто работа со многими партиями уже проделана, то есть во главе региональных отделений российских партий, таких как КПРФ, ЛДПР, Российской партии пенсионеров уже стоят лояльные люди к местной администрации, — заявил политолог Альберт Мифтахов, — многие неугодные региональные руководители данных партий в недалеком прошлом были смещены при поддержке администрации. Эту работу и проводил Урал Хасанов под руководством главы администрации президента РБ Радия Хабирова». По словам господина Мифтахова, идея упорядочить применение административного ресурса в отношении политических партий через создание специальной структуры не нова, «она вписывается в общую российскую политическую тенденцию».

Запрет на пропаганду войны, на подстрекательство к дискриминации
и насилию

В Республике Башкортостан, по нашему мнению, ксенофобные и националистические настроения проявляются все более открыто. Это следствие замалчивания существующих проблем с национальной дискриминацией, отсутствием реального преследования лиц виновных в разжигании межнациональной розни. Растет количество приезжих трудовых мигрантов, не желающих или не имеющих возможности адаптироваться к существующей культурной среде. Зафиксирован случай нападения пьяной вьетнамской молодежи на группу местных молодых людей во время отдыха на пляже. Осуждены молодые люди, избивавшие иностранных студентов. Появилось открыто РНЕ, о чем свидетельствуют многочисленные листовки. На форуме крупнейшего городского провайдера в 2006 году висела неонацистская дискуссионная страничка. Существующий межнациональный конфликт «Башкирия для Башкир» проявляется в отстаивании особого статуса башкирского народа на территории республики. Националисты и ксенофобы находят новые поводы заявить о себе при попустительстве федеральных и региональных органов власти. 
Национальный экстремизм

5 сентября 2006 года офис Местной национально-культурной автономии (НКА) татар г. Уфы подвергся нападению боевиков Союза башкирской молодежи (СБМ).
Проникнув на территорию офиса НКА татар, члены СБМ стали срывать висевшие там транспаранты против сноса строящегося рядом здания татарской гимназии, возводимой на частные пожертвования татар-предпринимателей. При этом вторая группа, оставшаяся за забором офиса, забрасывал находившихся во дворе татарских активистов яйцами и помидорами, обеспечивая прикрытие основной группы. 

Были сорваны или разорваны в клочья плакаты, провисевшие перед строящейся гимназией уже несколько месяцев, с тех самых пор, когда Арбитражный суд РБ принял решение о сносе трехэтажного здания. При этом многим из пожилых татар, пытавшимся защитить свои лозунги, были нанесены удары по лицу и туловищу.

В толпе нападавших был замечен одетый в черную куртку заместитель председателя Союза башкирской молодежи Загир Кутлугужин, руководивший аналогичным выступлением 16 апреля 2005 года, когда одетыми в камуфляж башкирскими боевиками из СБМ были избиты десятки пожилых людей, пришедших на митинг оппозиции, чтобы выразить свой протест режиму Рахимовых. Тогда за действиями боевиков наблюдали лично присутствовавшие глава администрации президента Радий Хабиров и председатель Госсобрания РБ Константин Толкачев. На этот раз с помощью мощного объектива корреспонденту удалось сфотографировать «совершенно случайно прогуливавшегося» поблизости личного пресс-секретаря башкирского президента Ростислава Мурзагулова. 

Милиция находилась неподалеку, однако, она скорее охраняла нападавших, и, спасая правонарушителей от справедливого гнева, увела их лишь после того, как наиболее агрессивных из них уже задержали татарские активисты. Впрочем, как сообщает газета «Дни.ру», по сведениям источников в МВД, по прибытию в участок всех задержанных боевиков, переписав, отпустили даже без составления протоколов. 

По словам председателя Местной национально-культурной автономии татар г. Уфы, профессора Мазита Хузина, «все последние годы нахождения у власти Муртазы Рахимова, нам, татарам не давали помещения для проведения съездов, второй десяток лет не хотят открывать так и не достроенный татарский театр, насильно переписывали татар в башкиры, заставляют коверкать свой язык насильственным изучением башкирского языка, запрещают строить на собственные средства татарские школы». История взаимоотношений братских татарского и башкирского народов еще никогда не знала такого откровенного силового давления на татар как сегодня. Нам остается лишь гадать, зачем властям понадобилось разжигание межнационального конфликта под занавес рахимовского президентства, - заявил лидер татарской диаспоры. 

В связи с нападением башкирских боевиков на офис Местной национально-культурной автономии татар г. Уфы, Координационным советом объединенной оппозиции РБ на экстренном заседании 6 сентября было подготовлено специальное заявление в правоохранительные органы Российской Федерации. 

В документе, адресованном Генеральному прокурору РФ Юрию Чайке, директору ФСБ России Николаю Патрушеву, министру внутренних дел РФ Рашиту Нургалиеву и полпреду президента в ПФО Александру Коновалову, в частности говорится: 

«5 сентября группа заранее подготовленных и специально привезенных молодых людей башкирской национальности, среди которых были замечены лидеры «Союза башкирской молодежи», совершили нападение на офис местной НКА татар г. Уфы... Данная акция сопровождалась срывом лозунгов, призывающих к межнациональному согласию и равенству, осквернением плакатов с цитатами из выступлений Президента РФ В.В. Путина по национальным и языковым вопросам...».
 

25-26 ноября в Уфе прошел чрезвычайный съезд Союза башкирской молодежи, посвященный вопросу установления федеративных отношений между Башкирией и Россией.

Поводом для проведения съезда стало выступление вице-спикера Госдумы РФ Олега Морозова, который заявил, что договор о разграничении предметов ведения и полномочий с федеральным центром смогут заключить только два региона - Татарстан и Чечня, исключив при этом такую возможность для Башкирии.

На чрезвычайном съезде собралось около 200 делегатов из отделений Союза Башкирской Молодежи в городах и районах Башкирии, а так же из 4 отделений в других регионах. «Заявление Морозова - провокация, - сказал в своем выступлении и.о. председателя исполкома «Всемирного курултая башкир» Румиль Азнабаев. - Оно свидетельствует о неграмотности политика в вопросах истории и федеративного устройства. Россия стала федеративным государством 450 лет назад, когда Башкирия присоединилась к ней на основе договора. Игнорирование интересов таких регионов как Башкирия - это политическая близорукость».

Артер Идельбаев, бывший лидер Союза башкирской молодежи заявил: «По-моему, Морозов – дурак. Он хочет показать, что российская власть труслива и поддается на провокации. Неужели, чтобы подписать договор с республикой, нужно развязывать войну внутри страны? Тем более, что Башкирия первая 450 лет назад подписала договор с Москвой, по которому башкиры имели большие привилегии. Вы не думайте, что каждый депутат в Госдуме умный. Так уж сложились звезды, что Морозов оказался в парламенте. И мы должны показать, что он брякнул ерунду. Каждый рабочий знает, что если туго затягивать гайку, резьба сорвется. Когда царское правительство начинало туго закручивать гайки в нашем регионе, башкиры поднимали восстания. Но никогда Башкирия не стремилась выйти из состава России. Все требования башкир сводились к договорным отношениям».

Итогом съезда стал манифест республиканским и федеральным органам власти, в котором говорится, что если договор о разграничении предметов ведения и полномочий с Башкирией не будет подписан, СБМ проведет пикеты у правительственных зданий в Уфе и Москве, на который соберутся до 1000 человек.

Выступления башкирских общественных организаций по поводу заявления федерального чиновника, вице-спикера Госдумы РФ Олега Морозова, поддерживаются из башкирского Белого дома. Такое мнение высказал старший научный сотрудник отдела этнополитологии Уфимского научного центра РАН Ильдар Габдрафиков.

«В Башкирии активизировались национальные общественные организации, которые сами по себе не имеют политической силы, - говорит он. - За ними стоит рука башкирского Белого дома. Они выступали и в начале 2000-х годов с антипутинскими лозунгами, и в 1990-х. Сейчас они намерены пролоббировать заключение нового федеративного договора между федеральным центром и Башкирией, как это делает, к примеру, Татарстан. Просто людям, сидящим в Белом доме, хочется иметь к 450-летию добровольного вхождения Башкирии в состав России такой документ».

В свою очередь оппозиция в лице Башкирского регионального отделения Объединенного Гражданского Фронта выступила с заявлением на описанный выше демарш СБМ.

В заявлении, в частности,  говорится: «В последние дни в Башкортостане вновь оживились силы известные своей лояльностью к президенту республики Муртазе Рахимову. …Ряд общественных организаций РБ организовал так называемое движение «За федеративную Россию», участники которого, требуя заключения аналогичного договора с Башкортостаном, выступают с оскорбительными, воинственными и экстремистскими высказываниями в адрес российского руководства и лидеров партии «Единая Россия». Так на одном из собраний участников движения «За федеративную Россию» вместе с призывами занимать более жесткую позицию по отношению к федеральному центру прозвучало что: «оказывается, особых преференций заслуживают лишь те республики, в которых взрываются нефтепроводы и развязывается война. Неужели, чтобы подписать договор с республикой, нужно развязывать войну внутри страны?». 

В этой связи Башкирское региональное отделение ОГФ заявляет о недопустимости в политических дискуссиях персональных оскорблений и экстремистских призывов даже в подобострастном стремлении угодить своим высокопоставленным покровителям. Мы также выражаем надежду, что прокуратура республики еще способна дать адекватную оценку этим высказываниям».
 

В декабре 2006 г. в г. Туймазы на конспиративных квартирах членов запрещенной в России экстремистской группировки «Хизб-ут-Тахрир» прошли обыски. У преступников была изъята экстремистская литература и листовки, призывающие убивать «неверных», боеприпасы, детали взрывных устройств, декалитры аммиачной селитры, которую используют для создания бомб. Разоблачение подпольной организации террористов стало возможно после задержания в Оренбурге лидера поволжских исламистов Эдуарда Габдрахманова, подозреваемого в экстремистских действиях. 53-летний мужчина раскинул в Башкирии и Оренбуржье сеть сторонников насильственного насаждения ислама. Габдрахманов запираться не стал и сдал всех, кого он использовал в своей борьбе.

Скинхеды и нападения на иностранных граждан

15 мая Калининский районный суд Уфы вынес приговор трем жителям башкирской столицы, избившим в декабре 2005 года студента Уфимского нефтяного технического университета - гражданина Ирака. 

Ранее судимые молодые люди 1984 и 1987 годов рождения приговорены к 5,5 года лишения свободы в исправительной колонии строгого режима. Их сообщник 1988 года рождения получил наказание в виде 5 лет лишения свободы условно с трехлетним испытательным сроком. 

Все подсудимые свою вину признали, раскаялись, извинились перед пострадавшим и возместили ему материальный ущерб в размере 15 тысяч рублей. В результате избиения пострадавший получил множественные травмы, в том числе переломы костей черепа, лицевого скелета, грудины. Студента от дальнейшего избиения спасли вмешавшиеся прохожие. 

Милиция приняла беспрецедентные меры по розыску преступников, опасаясь общественного резонанса. К спецоперации подключились работники криминальной милиции УВД Уфы. В результате в течение недели все нападавшие были задержаны. Следствием не установлены мотивы нападения, связанные с расовой принадлежностью пострадавшего. По мнению суда, на иностранца напали исключительно из хулиганских побуждений. Никакого отношения к скинхедам преступники, якобы, не имеют. В итоге действия подростков квалифицированы как умышленное причинение тяжкого вреда здоровью опасного для жизни человека, совершенное группой лиц из хулиганских побуждений.
 

Но отмахнуться от существования в республике скинхедов властям не удается.

19 сентября 2006 г. в Орджоникидзевском районном суде Уфы начался опрос свидетелей по уголовному делу в отношении организованной преступной группы местных скинхедов во главе с их лидером 24-летним Андреем Угрюмовым. По версии следствия, подсудимые совершили серию нападений на иностранных студентов Уфимского государственного нефтяного технического университета (УГНТУ). 

Всего на скамье подсудимых четыре жителя Уфы: 18-летние Эдуард Хайруллин, Альберт Файрушин и Александр Кирьянов, а также сам Андрей Угрюмов. В отношении них было возбуждено уголовное дело по статье 282 УПК РФ «Публичное возбуждение ненависти и вражды, а также унижение достоинства человека и группы лиц по признакам расы, национальности, отношения к религии, совершенное с применением насилия организованной группой». А Андрею Угрюмову инкриминирована еще и статья 150 («Вовлечение несовершеннолетних в преступную группу»). По версии следствия, он является лидером группировки скинхедов - организовал и возглавил ее в 2004 году. За несколько месяцев ему удалось «сколотить» бригаду из 30 человек, большинство из которых были несовершеннолетними — старшеклассниками уфимских школ. Они и дали первые показания. Свидетели сообщили, что собирались после учебы в подъездах, где обменивались дисками и вели разговоры о необходимости «очистить страну от иноземцев». Подростки нередко путались в показаниях и не смогли точно назвать того, кто призывал их к насилию. Обвинение считает, что именно Андрей Угрюмов проводил встречи членов своей организации, во время которых «осуществлял пропаганду идей превосходства и исключительности представителей одной расы над другой, размножал и распространял экстремистские материалы, призывал к совершению действий, направленных на унижение человеческого достоинства и применению насилия». Своей задачей лидер ставил «борьбу за чистоту нации», исходя из собственных представлений о превосходстве европеоидной расы. В последние годы он организовал несколько нападений на студентов УГНТУ, приехавших учиться в Башкирию из стран Азии и Африки. Все подсудимые не признали свою вину. Адвокат лидера группировки Светлана Тумашова считает, что Андрей Угрюмов не может считаться разжигателем национальной или расовой розни, поскольку «его жена по национальности башкирка». Она заявила, что «это обычное рядовое уголовное дело без национального и расового подтекста».
 

На квартире у одного из задержанных оперативники изъяли литературу и учебники антисемитского и расистского толка, а также листовки и стенгазеты, пропагандирующие расовую и национальную ненависть. Задержанные называли себя «солдатами четвертого рейха».
 

Ранее милицейские начальники на вопросы журналистов о существовании в республике групп скинхедов отвечали, что таковых нет, а ситуация под контролем. Потерпевшие же утверждают, что им не раз приходилось спасаться от «бритоголовых», правда, в милицию они не обращались, — боятся мести хулиганов.
 

5 декабря Орджоникидзевский районный суд Уфы признал виновными четырех членов группировки скинхедов в совершении ряда нападений на иностранных студентов и приговорил их к условным срокам лишения свободы с отсрочкой исполнения приговора: 24-летнего идеолога преступной группировки и трех его 18-летних подельников к лишению свободы на срок от полутора до трех лет условно с отсрочкой исполнения приговора. 

В декабре в Уфе за совершение серии разбойных нападений на граждан Вьетнама задержан житель Иглинского района Башкирии. Как сообщили в пресс-службе МВД республики, 33-летний мужчина высматривал жертв на мелкооптовом рынке, следил за ними, а затем нападал, отбирая деньги и мобильные телефоны. От рук нападавшего пострадали три гражданина Вьетнама. Его задержали в подъезде жилого дома при подготовке очередного нападения. В качестве подручного налетчик привлек своего 17-летнего брата. У обоих изъяты ножи. Возбуждено уголовное дело по статье «Разбой». Как сообщает ИА «Росбалт», это не первый в РБ случай нападения на иностранных граждан, однако в МВД республики по-прежнему не склонны увязывать его с этническим фактором.
 

РАЗДЕЛ 4. СОБЛЮДЕНИЕ ОСНОВНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ
И ТРУДОВЫХ ПРАВ

Право на приемлемые условия труда и заработной платы

В Башкирии выявлено 8677 предприятий и организаций, выплачивающих своим работникам заработную плату ниже прожиточного минимума. Сотрудники налоговой службы начали их проверку на предмет выплаты зарплаты «в конвертах». 2452 работодателя, выплачивавших заработную плату ниже прожиточного минимума, были вызваны на заседания специальных комиссий. В Башкирии сформирована постоянно действующая межведомственная рабочая группа по борьбе с теневой выплатой заработной платы. В ее состав включены представители прокуратуры, МВД республики, Государственной инспекции труда и Управления Федеральной налоговой службы России по Башкирии (УФНС России), внебюджетных фондов, государственной статистики, миграционной службы, а также профсоюзов. Работа группы проходит под наблюдением координационного совета при правительстве республике по вопросам погашения просроченной задолженности по заработной плате.

По состоянию на начало апреля прокурорами городов и районов проведено свыше 300 проверок на предприятиях и в организациях по вопросам своевременной выплаты заработной платы. Около 100 работодателей предупреждены прокурорами о недопустимости нарушений законодательства. В целях устранения нарушений прав граждан на оплату их труда прокурорами внесено 150 представлений.

Как сообщил представитель прокуратуры, в отношении 84 руководителей в суды направлены постановления о привлечении к административной ответственности. Половина из них уже понесли наказание. По результатам контрольных проверок прокуроры решают вопрос о повторном привлечении их к административной ответственности уже в виде дисквалификации. В настоящее время процедура дисквалификации начата в отношении пяти руководителей. Почти десять тысяч исков на сумму 60 миллионов рублей прокуроры предъявили в суды в целях взыскания в пользу работников их заработной платы. За прошедшие три месяца органами прокуратуры республики в связи с невыплатой заработной платы возбуждено 20 уголовных дел.

К сожалению, реально наказаны бывают только единицы руководителей, нарушающих трудовые права граждан. Поэтому ситуация с невыплатой и задержкой зарплат остается весь год напряженной.

В октябре, например, задолженность по заработной плате имели 116 организаций в объеме 124,4 млн. рублей, в том числе 90,9 млн. рублей приходится на 20 предприятий, задолженность на которых превышает 2 и более месяцев. На 6 организаций федеральной формы собственности приходится 107,5 млн. рублей (86,5% общей суммы по республике) просроченной задолженности по заработной плате, а на остальные 110 организаций - 16,9 млн. рублей (13,5%). Таким образом, ФГУП «Авангард» (Стерлитамак) имеет задолженность в размере 45 млн. рублей, ОАО «Авиакомпания Башкирские авиалинии» (Уфа) - 39,4 млн. рублей, ФГУП «Управление строительства-30» (Межгорье) - 23 млн. рублей, ОАО «Автокомплект» (Октябрьский) - 2,9 млн. рублей, ООО «Туймазинский фарфоровый завод» - 2,7 млн. рублей.

С начала года прокуратурой республики по фактам невыплаты зарплаты возбуждено 53 уголовных дела, из них 46 направлено в суд. Дисквалифицировано 25 руководителей предприятий-должников. В суды направлено 27212 заявлений о защите трудовых прав работников и взыскании заработной платы на сумму 172,5 млн. руб. МВД РБ за тот же период возбуждено 74 уголовных дела в отношении руководителей предприятий различных форм собственности по фактам невыплаты из корыстных целей заработной платы работникам, а также неперечисления в бюджет налога на доходы физических лиц, исчисленного и удержанного у работников предприятия. Всего 14423 работников республики не получили вовремя зарплату, в расчете на одного человека сумма просроченной задолженности составила 8624 рубля.

Пример. В апреле Прокуратура РБ возбудила уголовное дело по факту невыплаты заработной платы работникам завода «Авангард» (г. Стерлитамак). За ФГУП «Авангард» числится 57 миллионов рублей долга по зарплате работникам.  Статьи, по которым возбуждено уголовное дело: «Присвоение или растрата чужого имущества, вверенного виновным, с причинением значительного ущерба, совершенные с использованием служебного положения, совершенные организованной группой либо в особо крупном размере». Прокуратурой была проведена проверка, по результатам которой и было возбуждено уголовное дело. В круге подозреваемых все руководившие предприятием директора, которые могли допустить создание долга перед работниками. Правда, возбуждение уголовного дела не решит проблем людей. Завод попал в списки федеральных оборонных предприятий, не подлежащих приватизации, и решить, что делать с накопившимся долгом по зарплате должно российское агентство по боеприпасам, ответственное теперь за судьбу и реанимацию «Авангарда». Однако финансирование, которое обязано выбить агентство у Минобороны, задерживается. Надо сказать, что проблемы завода пыталась решить межведомственная балансовая комиссия в ФСФО России и была даже разработана программа развития и финансового оздоровления завода. Прокуратура РБ обращалась к полномочному представителю президента России в Приволжском федеральном округе Сергею Кириенко, а надзорным ведомством Стерлитамака было внесено более ста представлений о взыскании заработной платы в пользу работников предприятия. Часть имущества завода была арестована судебными приставами, но общей картины выплаты долга не изменило.
 

Типичный пример задержки зарплаты. Работники основного автоперевозчика Башкирии ГУП «Башавтотранс» также не получали вовремя зарплату. Об этом в октябре 2006 года они сообщили на телефон «горячей линии» Минтруда и социальной защиты РБ. При этом некоторые работники не получали деньги за свою работу с июля 2006 года, а согласно отчету ГУП, задолженность по заработной плате на предприятии отсутствует. С момента создания «горячей линии» при Минтруде РБ на телефон поступило 2261 обращение.

В сентябре в городе Туймазы учителя получили материальную помощь от администрации города в размере 100 рублей и тут же отдали эти деньги на благоустройство города. Во всяком случае, так значится в их «корешках» о зарплате за август.

Как сообщили учителям в администрации города, с них удержана однодневная заработная плата на благоустройство. Однако сами педагоги говорят, что не подписывали никаких документов и не давали согласие на это. Многие из них предполагают, что администрация таким образом «проворачивает бухгалтерские махинации, сначала начисляя материальную помощь, а затем отнимая эту же сумму». При этом учителя заплатили подоходный налог с «материальной помощи», которую в итоге не увидели. А однодневная зарплата, по странному стечению обстоятельств, оказалась у всех педагогов одинаковой и равной 100 рублям.

Право на экологическую безопасность

30% населения Башкирии проживает в зоне действия неблагоприятных факторов промышленного производства. Об этом на прошедшей 17 октября пресс-конференции сообщил заместитель руководителя Управления по технологическому и экологическому надзору Ростехнадзора по РБ. Всего в республике насчитывается 7700 опасных производственных объектов.

3,5 тысячи исков в области надзора за исполнением экологического законодательства направлено в суды прокурорами Башкирии за 6 месяцев 2006 года. В частности, ряд из них содержит требования сноса строений, расположенных в водоохранной зоне. По словам прокурора РБ, в последнее время курс прокуратуры Башкирии направлен на ужесточение наказании за экологические преступления, в том числе на расширенное применение мер уголовного преследовании. За 6 месяцев с начала 2006 года в республике возбуждено 138 таких дел.

Пример. В мае стало известно, что Прокуратура РБ намерена приостановить строительство водохранилища на реке Малый Нугуш в Туймазинском районе. Рукотворное озеро получит название «Туймазинское» и первый камень в его строительство заложил президент республики Муртаза Рахимов. Государственным заказчиком нового водосбора выступило Министерство сельского хозяйства Башкирии, а генподрядчиком – объединение «Башмелиоводхоз». Завершить строительство водохранилища при должном финансировании ожидалось через два-три года. Однако внесение прокуратурой РБ иска в суд о приостановлении работ, может растянуть окончание строительства на неопределенное время. Как сообщили в прокуратуре Башкирии, в ходе проверки установлено, что ГУП Управление «Башмелиоводхоз» при проведении строительных работ нарушило требования природоохранного законодательства. В данный момент возведение рукотворного моря осуществляется без положительного заключения государственной экологической экспертизы. Это противоречит Федеральному закону «Об охране окружающей среды» запрещается финансирование и производство объектов, по которым не имеется положительного заключения госэкспертизы.
 

РАЗДЕЛ 5. ПОЛОЖЕНИЕ ОТДЕЛЬНЫХ НАИБОЛЕЕ УЯЗВИМЫХ ГРУПП
И НАРУШЕНИЕ ИХ ПРАВ

Положение национальных меньшинств

Здесь речь будет идти не об ущемлении прав национальных меньшинств, а о дискриминации со стороны национального меньшинства республики – башкир – других народов, в том числе и более многочисленных – русских и татар. 

В 2006 году башкирский язык как государственный начал изучаться в объеме двух часов в неделю с 1-го по 11 классы во всех средних школах РБ. Весной 2006 года депутаты Госсобрания (Курултая) Башкирии проголосовали за соответствующие поправки в закон «О языках народов РБ». Законопроект об обязательном обучении башкирскому языку (как второму государственному) всех детей школьного возраста независимо от их национальной принадлежности инициирован в ноябре прошлого года Министерством образования Башкирии. 

В Уфе, где проживает в основном русскоязычное население, это вызвало в большинстве своем негативную реакцию среди родителей. Авторы Доклада сами были свидетелями возмущения родителей этим нововведением, продемонстрированного на родительских собраниях и в личных разговорах. 

Как сообщило ИА «Регнум», среди вопросов, заданных жителями Башкирии В. Путину на интернет-конференции, на втором месте находятся обращения по поводу обязательного изучения башкирского языка в школах и межнациональных взаимоотношений. 

Примеры вопросов Президенту от жителей нашей республики. Сергей (30 лет) спрашивает у Путина насколько законно введение в башкирских школах обязательного изучения башкирского языка. Тот же вопрос поднимает Анна (21 год) из Нефтекамска: «Зачем в Башкирии изучать принудительно каждому башкирский язык (даже русскоязычному населению) начиная с детского сада и в любом возрасте? Мы ведь входим в состав России». Жанна (28 лет) из того же города даже планирует уезжать из Башкирии, если ее детей заставят изучать башкирский язык: «В этом году все учащиеся Башкортостана обязаны изучать башкирский язык 5 уроков в неделю, даже русские, - говорит она. - Это происходит за счет сокращения других предметов, например иностранного языка, на который остается только 2 урока. Я не против сохранения национальных культур, но не насильно. Больше полвины населения Башкирии против, но никто на это не обращает внимания. Как можно повлиять на эту ситуацию? Неужели придется уезжать?». Дмитрий (27 лет) интересуется, какие меры будут приняты против угнетения русскоязычного населения в Башкирии «как со стороны властей, так и со стороны башкирской национальности»
.

Из интервью с министром образования РБ З. Рахматуллиной: 

«- Не встречает ли введение в школах башкирского языка как государственного сопротивление со стороны родителей учащихся?

- Сегодня уже не осталось сомневающихся по поводу необходимости изучать родной язык, язык матери. Но искреннее недоумение вызывает отношение отдельных людей к введению изучения государственного языка, языка нашей общей матери - республики….».

13 февраля в Уфе прошел пикет национальных общественных организаций РБ. В рядах пикетчиков стояли активисты Общества «Русь», НКА татар, чувашского движения «Аталану», марийского общества «Марий Ушем».

Среди адресованных власти призывов о прекращении националистической политики, прекращения давления оказываемого на марийскую воскресную школу, возврата здания чувашской воскресной школы им. Миронова, протеста против отказа властей в организации силами татарских предпринимателей татарской гимназии в Уфе, выделялись транспаранты с требованием прекратить введенное обязательное изучение башкирского языка в общеобразовательных школах республики.

«Мне непонятно это дорогостоящее решение властей в то время когда, например, на развитие всей марийской культуры и образования из бюджета выделяется всего три рубля в год на каждого марийца», - пояснил свое участие в пикете Владислав Валиуллин, руководитель уфимского отделения «Марий Ушем».

Настоящим притеснением прав нетитульных малых народов назвал действия республиканской власти по ликвидации чувашской воскресной школы председатель чувашского движения Григорий Степанов: «Царскую Россию называли «тюрьмой народов», но и при царе наша школа исправно работала. Рахимовская Башкирия - это даже не «тюрьма народов», - это их кладбище... У чувашей в Уфе нет профессиональных культурных учреждений (театров, библиотек, клубов и т.п.). Теперь, отобрав у нас школьное здание, вместо изучения своего языка в своей школе, нас заставляют изучать башкирский».

«Нельзя назвать мудрой национальную политику Рахимова, если миллионы бюджетных средств направляются на преподавание башкирского языка тем, кто этого не желает и одновременно запрещать вкладывать частные средства на строительство татарской гимназии для тех, кто хочет изучать родной татарский язык», - заметил лидер татарского движения Башкирии Рамиль Бигнов. «В своем стремлении навязать башкирский язык 80%-му небашкирскому населению республики, Рахимов «переплюнул» даже литовских националистов, навязывающих изучение литовского языка 20%-му русскоязычному населению. Но Кремль, разглагольствуя о притеснениях русскоязычного населения Прибалтики, в своем глазу бревна не замечает».

1 сентября в Уфе на площади перед городской мэрией прошли два санкционированных пикета. Один из них был объявлен участниками Гражданского форума Башкирии, второй - членами региональных отделений партии «Родина» и Партии пенсионеров. Манифестанты держали в руках транспаранты с лозунгами «Башкирский язык – башкирам», «Нет принудительному изучению башкирского языка», «Ребенок каждой национальности должен знать родной язык», «Прекратите терроризировать марийскую воскресную школу», «Татарскому языку - статус государственного».

В июне пресс-служба Всемирного курултая башкир (?!) сообщила, что в Башкирии выделены целевые бюджетные места – квоты - в вузах для лиц башкирской национальности из других регионов России. Для поступления на зарезервированные места необходимо иметь всего лишь целевое направление из отделов образования своего района. Количество мест, выделенных для башкир в вузах Башкирии, составило 66.
 Таким образом, основным критерием для получения бесплатного высшего образования в Республике Башкортостан являются не знания, умения, навыки человека, а его принадлежность к «титульной» нации. 

Положение детей

За 7 месяцев 2006 года прокурорами городов и районов республики в суды подано 1,3 тысячи исков о защите прав несовершеннолетних, 592 из которых направлены на лишение родительских прав. Прокурор РБ в интервью журналистам отметил, что его ведомство нацелено выявлять латентную преступность, связанную с жестоким обращением с детьми. За 6 месяцев этого года по подобным фактам возбуждено 9 уголовных дел, в том числе в отношении воспитателей.

В марте прокуратура РБ возбудила уголовное дело по факту жестокого обращения с детьми против воспитателя одного из детских садов города Белорецк.

Расследование дела начато 26 февраля. Установлено несколько фактов жестокого обращения с воспитанниками детсада 1999-2000 года рождения. Следствие располагало данными, что обвиняемая воспитательница заклеивала детям рот и глаза канцелярским скотчем во время «тихого часа», если они не хотели спать. Те, кто не слушался сердитую наставницу, отправлялись босиком, в нижнем белье в туалет с холодными бетонными полами. После таких издевательств многие дети начали отказываться ходить в детсад, не объясняя причины своим родителям. Ведь для «ябедников» у воспитательницы было заготовлено новое средство воспитания: провинившегося ставили в центр комнаты, и каждый воспитанник должен был подойти, и ударить осмелившегося пожаловаться на педагога ребенка. В результате посещения дошкольного учреждения четверым детям понадобилась помощь врача-невролога.

4 октября был оглашен обвинительный приговор в отношении учительницы начальных классов 49-летней Ларисы Гаусс, которая работала ранее в гимназии № 82 г. Уфы. Она признана виновной в избиении учеников. В частности, в материалах дела описываются факты, когда педагог таскала детей за уши. Мировой суд Орджоникидзевского района Уфы признал Гаусс виновной по статьям 116 (побои) и 156 (неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего) УК РФ, но освободил от уголовной ответственности по истечению сроков давности (два года). Суд признал, что учительница применяла жестокие методы воспитания и унижала достоинство учеников. Она наносила им побои, оскорбляла при всем классе. В пользу родителей пострадавшего 9-летнего Никиты Воробьева суд взыскал с Гаусс 2000 рублей за моральный ущерб. В октябре 2004 года учительница нанесла бывшему тогда первокласснику побои и сильно потянула за правое ухо. Вторая пострадавшая - Аня Грошева - была оскорблена педагогом и получила удар по ягодице в сентябре того же года. В ее пользу взыскано 500 рублей за моральный ущерб.

В декабре приговором суда Орджоникидзевского района Уфы сестры, продавшие 3-месячного ребенка, получили от 3 до 9 лет лишения свободы в колонии общего режима. В августе 2006 года 30-летняя женщина и ее 24-летняя сестра, воспользовавшись отсутствием проживавшей совместно с ними на съемной квартире женщины, продали ее 3-месячную дочь знакомой цыганке. Как выяснилось, сестры употребляли наркотики, которые приобретали у лиц цыганской национальности, и им были необходимы деньги для приобретения новых доз. Мать новорожденной также не отличалась высокими нравами, злоупотребляла спиртными напитками, наркотиками. Уходя из дома, часто оставляла ребенка без присмотра. Идея продать ребенка пришла девушкам в голову после того, как они узнали, что их знакомая подыскивает малыша для своей бездетной тети. Недолго думая, они отдали ей девочку, получив взамен около 20 тысяч рублей. Часть полученных от продажи ребенка денег, сестры тут же потратили на приобретение наркотиков.
 

Положение заключенных

В Республике Башкортостан функционируют 59 изоляторов временного содержания (ИВС) органов внутренних дел, однако большинство из них, даже по мнению Уполномоченного РБ по правам не человека, - в состоянии крайней запущенности.

Как сообщили в аппарате омбудсмена, 14 ИВС (при Кумертауском, Октябрьском ГОВД, УВД гг. Нефтекамска, Салавата, Стерлитамака, Белорецком ГРУВД, Благовещенском, Туймазинском ГРОВД, Абзелиловском, Архангельском, Бижбулякском, Кармаскалинском, Федоровском и Чекмагушевском РОВД) не пригодны для дальнейшего содержания подозреваемых. А 35 - расположены в приспособленных нетиповых помещениях, (Белебеевский ГРОВД – 1775 года постройки, Белорецкое ГРУВД – 1917 года постройки, Октябрьский ГОВД – 1955 года постройки). Изоляторы временного содержания, как в УВД Салавата, Стерлитамака, Кумертауского, Октябрьского ГОВД, Благовещенского, Туймазинского ГРОВД, Архангельского, Бижбулякского, Кармаскалинского и Федоровского РОВД расположены в полуподвальных и подвальных приспособленных помещениях и практически во всех из них отсутствует естественное освещение.
 

В 2006 г. в городе Дюртюли осужден 46-летний начальник следственного изолятора, который неоднократно злоупотреблял своим служебным положением. Он признан виновным по статьям 285 (использование должностным лицом своих служебных полномочий вопреки интересам службы, если это деяние совершено из корыстной или иной личной заинтересованности и повлекло существенное нарушение прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства) и 292 (служебный подлог) УК РФ и ему назначено наказание в виде лишения права занимать должности в системе ГУФСИН (Главное управление Федеральной службы исполнения наказаний) РФ на срок два года и шесть месяцев и штрафа в размере 4500 рублей. 

Следствием доказано, что осужденный использовал труд четверых заключенных и сотрудников учреждения при строительстве частного дома своего отца. Также бывший начальник следственного изолятора издавал незаконные приказы, согласно которым задерживал осужденных, работавших на строительстве, которых должен был направлять в исправительное учреждение для отбывания наказания.
 

24 сентября заключенные исправительной колонии города Мелеуз распространили обращение, в котором протестуют против нарушений УПК РФ со стороны администрации учреждения и условий содержания. «В колонии грубо нарушаются права осужденных, а само учреждение не уступает концлагерю, - говорится в обращении, - осужденный должен беспрекословно выполнять любые требования администрации, не зависимо, законны они или нет. Любое неповиновение наказывается физической силой, психологическим давлением и пытками. В ИК № 7 существуют пыточные камеры, где над осужденными всячески издеваются и избивают их». В пыточные камеры помещаются и подвергаются избиению преимущественно те заключенные, которые пытаются обращаться с жалобами в высшие инстанции. Кроме того, с 9 июня до середины июля к колонии проводились «профилактические» мероприятия, включающие избиения и издевательства над заключенными, раздевание догола, стояние на растяжке. При этом сотрудники исправительного учреждения говорят: «Вот ваши права и жалобы».

Подобные условия содержания проводят к тому, что многие заключенные вскрывают себе вены, глотают металлические предметы, совершают суицидальные попытки. В частности, 21 сентября в колонии произошла массовая акция протеста, в которой участвовали 14 осужденных. Они совершили акт членовредительства - вогнали в легкие металлические штыри. Мать одного из лиц, отбывающих наказание, утверждала, что к заключенным не допускают адвоката. Женщина рассказала, что приезжала в колонию 20 сентября для того, чтобы повидать сына. Ей показали его в комнате для свиданий. Он был «согнут как буква «Г», и у него из легких торчали металлические штыри». Во время свидания сын сказал ей, что в колонии еще 14 человек вогнали в себя металлические предметы в знак протеста против условий содержания. У некоторых заключенных штыри вытащили кусачками, со слов сына рассказывала женщина.

В ГУФСИН РФ по РБ опровергли эту информацию, уточняя только, что акт членовредительства совершили лишь четверо заключенных, которые нанесли себе поверхностные царапины мелкими гвоздями, выдранными из стены. После хирургического лечения они будут направлены на 15 суток в штрафной изолятор.

Положение военнослужащих срочной службы

В РБ информация о преступлениях в армии до сих пор является даже более закрытой, чем о произволе в правоохранительных органах.

В Республиканской клинической больнице Уфы утром 13 февраля скончался рядовой-срочник строительного батальона Главспецстроя 23-летний Нурсулла Даутов. Он находился в реанимационном отделении нейрохирургии республиканской больницы, куда был переведен 9 февраля из городской больницы после операции по трепанации черепа. Состояние его здоровья с самого начала характеризовалось медиками как крайне тяжелое. Даутов был доставлен в больницу из поселка Ново-Александровка под Уфой, где располагается стройбатальон. По данным информированного источника, Даутов, прослуживший 6 месяцев, 8 февраля был жестокого избит в военной части. По свидетельству очевидцев, побои наносили представители офицерского состава военной части, которые устроили «бои без правил».

Военная прокуратура Уфимского гарнизона возбудила уголовное дело по факту избиения солдата. По подозрению в совершении преступления задержан ефрейтор этой же воинской части.
 

Положение лиц, находящихся на содержании в государственных
учреждениях

На прошедшей 8 февраля коллегии Контрольно-счетной палаты (КСП) Башкирии были озвучены нарушения расходования бюджетных средств в Октябрьском доме-интернате для престарелых и инвалидов.

В ходе проверки учреждения выяснилось, что его укомплектованность кадрами составляет всего 78%. В интернате не хватает 58 работников, в том числе 46 из числа медперсонала. Текучесть кадров в учреждении составляет 19% и объясняется низкой заработной платой, которая составляет от 1000 до 6000 рублей в зависимости от квалификации. Часть ставок младшего медперсонала, чья работа связана с уходом за лежачими больными, составляющими порядка половины всех опекаемых, занимали сами инвалиды, которым по решению ВТЭК вообще не рекомендовано работать. При этом они не получали все полагающиеся основным сотрудникам надбавки к зарплате. Эти деньги разделил между собой медперсонал: с 2003 года 993 тысячи рублей. Также ревизоров возмутило состояние дел в подсобной свиноферме интерната, где обнаружены 60 молодых поросят, не состоящих на балансе. Однако самое интересное проверяющие обнаружили на промтоварном складе учреждения. Там пылились солдатские сапоги и камуфляжные костюмы, а также запасенные рулоны ткани, которой хватит инвалидам по расчетам КСП на 13,5 лет. Всего ненужных интернату товаров хранится на сумму более 100 тысяч рублей, а нехватка предметов гигиены и ухода оценена на 85 тысяч рублей.

Стоит отметить, что вся бесполезная инвалидам продукция была закуплена в некой фирме «Аэлита», которая, по словам директора учреждения Анаса Насырова, прошла тендерную процедуру. На вопрос, кто хозяин этой фирмы, комиссия КСП и общественность республики ответа так и не получили.

РАЗДЕЛ 6. РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРАВОЗАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Преследование правозащитников и сочувствующих им

1. Николай Гусак, правозащитник

В 2006 году продолжилось преследование правозащитника Николая Гусака судьями Туймазинского райсуда. В Докладе за 2005 год мы писали о том, как фабриковались уголовные и административные дела против Николая. 

Напомним, с чего все началось. Гусак Николай Александрович с 1996 года занимается правозащитной деятельностью. До 15 августа 2005 года ни разу не привлекался ни к уголовной, ни к административной ответственности, в том числе даже за нарушение правил дорожного движения. По характеру является выдержанным, спокойным, уравновешенным, жизнерадостным человеком. 

В 1996 году Гусак Н.А. был незаконно уволен из ОАО «Туймазыхиммаш». В 1998 году определением Верховного суда РФ был восстановлен на работе, но приказ о восстановлении на работе был издан только через 17 месяцев после оформления исполнительных листов. Спустя 2 месяца Гусак Н.А. снова был уволен. С тех пор Гусак добивается восстановления в ОАО «Туймазыхиммаш». 2 октября 2000 года Гусак Н.А. был принят на работу в «СОЗАиТ» МАО «Нефтеавтоматика» на должность заместителя главного технолога по сварочному производству. 16 апреля 2002 года Гусак Н.А. был незаконно уволен с работы. 3 августа 2005 года решением  Туймазинского райсуда  Гусак Н.А. был восстановлен  на работе в «СОЗАиТ» и ему присуждена сумма вынужденного прогула и морального вреда в 750 000 рублей.

Коротко о том, с чего началось преследование Гусака.

24 марта 2005 года состоялась беседа между председателем Туймазинского райсуда Кальметьевым М.Н. и Гусаком Н.А. Темой разговора с Кальметьевым М.Н. была безопасность Гусака Н.А. и его семьи. В частности, председатель суда сказал Гусаку, что ему стоит остеречься, т.к. милиция только и ждет, чтобы он с кем-нибудь подрался или что-нибудь нарушил, тогда уж точно его засадят в ИВС Туймазинского ГРОВД. Кроме этого председатель суда рекомендовал побеспокоиться о судьбе сына Гусака, так как кражей детей никого не удивишь. И тому подобное. В общем, «нужные» люди могут сделать с Гусаком все что угодно. 

Гусак Н.А. эти разговоры воспринял серьезно и 11 июля 2005 года обратился с заявлением УФСБ РФ по РБ с просьбой проверить информацию, известную председателю суда, – о подготовке провокаций и возможности физического устранения Гусака Н.А. 

С этого все и началось. На Гусака Н.А. в различные правоохранительные органы было подано большое количество заявлений, а также оформлены протоколы о привлечении к административной ответственности, а 2 сентября 2005 года сотрудниками Туймазинского ГРОВД было произведено административное задержание Гусака Н.А., а на следующий день он был арестован на 15 суток за совершение мелкого хулиганства постановлением мирового судьи Тухватуллина А.М. 

Работники суда активно включились в процесс преследования Николая, используя свое служебное положение. Например, 31 октября 2005 года в мировой суд подано заявление помощником председателя Туймазинского районного суда Демьяненко О.В. по ст. 130 УК РФ «Оскорбление». 15 декабря 2005 года Гусак Н.А. был приговорен к полугоду исправительных работ и должен выплатить компенсацию за моральный ущерб Демьяненко в размере 10 тысяч рублей. По данному приговору Н. Гусаку необоснованно назначены исправительные работы, поскольку у него имелось основное место работы, а согласно ст. 50 УК РФ исправительные работы назначаются тем, у кого не имеется основного места работы.  
После 17 сентября 2005 года, во время рассмотрения административных, уголовных и гражданских дел, Гусак Н.А. заявлял отвод всем федеральным и мировым судьям г. Туймазы, так как председатель Туймазинского райсуда добивается привлечения Гусака Н.А. к уголовной ответственности. Однако все судьи отказались удовлетворить ходатайство об отводе, обосновывая это своей независимостью от председателя районного суда. 

Гусак Н.А. неоднократно обращался в Верховный суд РБ, квалификационную коллегию судей. Откуда получал ответы: «по жалобе на действия председателя Туймазинского районного суда РБ Кальметьева М.Н. была организована проверка, в ходе которой установлено, что никаких противозаконных мер в отношении Вас с его стороны не усмотрено. Личной заинтересованности в действиях Кальметьева М.Н. по отношению к Вам и Вашей деятельности не подтверждено. Оснований для внесения представления в Квалификационную коллегию судей РБ в отношении председателя Туймазинского районного суда РБ не имеется».

Гусак Н.А. трижды обращался с надзорной жалобой в Верховный суд РБ по факту незаконного привлечения к административному аресту, но каждый раз Председатель Верховного суда РБ Вакилов М.Г. оставлял жалобу без рассмотрения, предлагая Гусаку Н.А. обратиться в Верховный суд РФ.
Хронология преследования Гусака и его семьи в 2006 году.

2 февраля Гусак Н.А. был признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ст. 130 ч. 1 УК РФ (оскорбление), приговорен к полугоду исправительных работ, и должен выплатить компенсацию за моральный вред Фирсовой В.А., Хузятову Р.Р. и Ибрагимовой З.Ш. (членам территориальной избирательной комиссии) – каждому по 8 тысяч рублей. Заявители - члены территориальной избирательной комиссии (ТИК) утверждали, что Гусак, будучи кандидатом в депутаты местного Совета, накануне дня выборов 2005 года заходил в ТИК и выругался словами «сидите как свиньи» по поводу исключения из комиссии члена с правом голоса Зои Краноуховой. Гусак утверждает, что ничего этого не было, так как на момент совершения преступления он находился дома и еще не знал об исключении Краноуховой. Свидетели по этому делу в суде пояснили, что знают об инциденте со слов заявителей. То есть свидетелей фактически не было. Сплошная видеосъемка в администрации города, где заседала ТИК, которая фиксировала всех входящих в здание людей, странным образом была уничтожена и не попала в материалы дела. К тому же Гусак утверждает, что по закону ему не могли назначить в наказание исправительные работы, так как он имеет основное место работы. 
13 февраля Гусак Л.И. (67-летняя мать Гусака Н.) была признана виновной в совершении преступления, предусмотренном ст. 130 ч. 1 УК РФ (оскорбление), приговорена к 2,5 тысячи рублей штрафа и должна выплатить компенсацию за моральный вред Соловьевой Е.Х.
 пять тысяч рублей. В ходе рассмотрения уголовного дела свидетель со стороны обвинения мировой судья Тухватуллин А.М. дал ложные показания, что подтверждается протоколом судебного заседания.
31 марта Туймазинским межрайонным прокурором в отношении Гусака Н.А. было возбуждено уголовное дело по ст. 306 ч. 2 УК РФ по факту ложного доноса на Аглиуллина А.А. Гусак  неоднократно обжаловал постановления об отказе в возбуждении уголовного дела по факту вымогательства и избиения в камере ИВС Туймазинского ГРОВД Аглиуллиным А.А. Однако, несмотря на очевидные противоречия в показаниях свидетелей и достаточно «странные» обстоятельства этого дела, прокуратурой было отказано в возбуждении уголовного дела. 

2 июня Гусак Н.А. был признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ст. 130 ч. 1 УК РФ (оскорбление), приговорен к полугоду исправительных работ, и должен выплатить компенсацию за моральный вред Букину В.Н. (члену участковой избирательной комиссии) три тысячи рублей.

22 сентября постановлением мирового судьи по  участку № 5 по Туймазинскому району и г.Туймазы  Рыбаковой В.М. исправительные работы Николаю Гусаку были заменены на лишение свободы сроком на 1 месяц 29 дней с отбыванием наказания в колонии-поселении.

Из апелляционной жалобы Гусака в Туймазинский райсуд: «Представление зам нач. УИИ №38 ГУФСИН РФ по г.Туймазы и Туймазинскому району РБ Мухтасиповой Л.С. от начала до конца построено на недостоверной информации, которая трактуется только с точки зрения замены исправительных работ на арест». 

Гусака обвиняли в нарушениях без уважительной причины порядка и условий отбывания исправительных работ и за злостное уклонение от их отбывания. При этом у Николая имелись документальные подтверждения того, что он по всем предписаниям в срок являлся  на предприятия, однако работодатели просто отказывали в приёме на работе под разными предлогами (отсутствие вакантных мест в штатном расписании, отсутствие работы удовлетворяющей состоянию здоровья и т.д.). Гусак ни разу не отказывался от предложенной работы и согласно предписаниям обращался в срок по поводу трудоустройства, а так же всегда являлся вовремя по повесткам и без повесток. Все подтверждающие документы имеются. Однако у суда не было интереса к доводам Гусака. И он получил 2 месяца лишения свободы.

Адвокат Гусака Константин Горобец считает это постановление абсурдным. «На момент заседания суда Гусак работал, а это значит, что вступивший в силу приговор исполнялся.  Оснований для его замены не было, поэтому сегодняшнее решение суда незаконно и абсурдно. Суд не взял во внимание даже то, что Гусак имеет двух несовершеннолетних детей и положительные характеристики».
  

29 сентября в Туймазинском районном суде удовлетворена жалоба Азамата Аглиуллина на постановление следователя Туймазинского ГРОВД о прекращении уголовного дела в отношении Николая Гусака. Теперь уголовное дело в отношении Гусака, возбужденное по статье 306 УК РФ (заведомо ложный донос) подлежит новому расследованию. Ранее башкирская прокуратура дважды прекращала уголовное преследование Гусака по этому делу, инициированное Туймазинским прокурором. Общественные наблюдатели в зал заседаний допущены не были, хотя заседание было открытым. Адвоката Гусака Константина Горобца не проинформировали должным образом о времени и месте проведения заседания. Судья Резеда Галиуллина так же отклонила отвод, о котором ходатайствовал правозащитник. Дело в том, что в 2005 году Галиуллина участвовала в информационной кампании против Гусака как внештатный корреспондент газеты «Туймазинский вестник», а в сентябре 2006 года Галиуллина обратилась с заявлениями в республиканские правоохранительные органы в отношении Гусака, поэтому она является заинтересованным лицом.

7 декабря Верховный суд Башкирии отменил решение Туймазинского районного суда по жалобе Азамата Аглиуллина на постановление следователя Туймазинского ГРОВД о прекращении уголовного дела в отношении Николая Гусака. Причиной отмены стало нарушение права на защиту. Дело в том, что на открытое заседание не были допущены общественные наблюдатели, а адвокат Гусака не был должным образом проинформирован о месте и времени его проведения.

Выводы руководителя туймазинского представительства нашего Фонда Владислава Садыкова. «Изучение материалов показало, что:

- Туймазинской межрайонной прокуратурой по всем фактам незаконных действий в отношении Гусака Н.А. проводились необъективные проверки, выводы не соответствовали объективным обстоятельствам. В частности, несмотря на то, что большое количество свидетелей подтвердило факты угроз Гусаку Н.А. со стороны председателя Туймазинского райсуда Кальметьева М.Н., прокуратурой было вынесено постановление об отказе в возбуждении уголовного дела.

- все возбужденные в отношении Гусака уголовные дела, за исключением ложного доноса, являются уголовными делами частного обвинения, расследование по которым производится непосредственно в суде, где у председателя суда имеются возможности для влияния на ход расследования и вынесения приговоров.

- все уголовные дела носят заказной характер, поводы для привлечения Гусака Н.А. к уголовной и административной ответственности надуманные.  

- несмотря на прямую заинтересованность председателя Туймазинского районного суда Кальметьева М.Н. в осуждении Гусака Н.А., все мировые и федеральные судьи Туймазинского района отказались удовлетворить заявление об отводе, ссылаясь на свою независимость от председателя суда.

- при рассмотрении дел в суде судьи, как правило, отказывались удовлетворять ходатайства о приобщении доказательств или о вызове свидетелей, подтверждающих невиновность Гусака Н.А.

- все свидетели, чьи показания говорили о невиновности Гусака Н.А., оценивались судом, как заинтересованные лица. 

- несмотря на то, что Гусак Н.А. ранее никогда не привлекался ни к административной, ни к уголовной ответственности, судьи осуждают его на максимальный срок, а именно на 6 месяцев исправительно-трудовых работ, что может повлечь в дальнейшем замену их на реальное лишение свободы».

2. Евгений Басыров, сочувствующий Гусаку

Евгений Басыров, знакомый Николая Гусака, осмелился встать на его защиту. Ниже приводим заявление матери Евгения Басырова Савии Басыровой Генеральному прокурору РФ и прокурору РБ 14 марта 2006 г. Приводим текст заявления практически полностью, чтобы читатель сам сделал вывод, кто срежиссировал спектакль по привлечению Жени к уголовной ответственности, чтобы отомстить ему, и как дружно и слаженно работают наши суд и прокуратура в деле подавления человека. 

«Мой сын Басыров Евгений Геннадьевич работал в Туймазинском районном суде сторожем. В то время, когда он работал в суде, мой сын рассказывал мне, что председатель Туймазинского районного суда Кальметьев Марат Наилевич высказывал угрозы в адрес Гусака Н.А. Мой сын рассказал об этом Гусаку Н.А. и выступил об этом в Уфе на пресс-конференции для журналистов в гостинице «Башкортостан», организованной ОФ «Международный стандарт» 8 сентября 2005 года. На этой пресс-конференции присутствовали, представившись корреспондентами газеты «Туймазинский вестник», заведующая канцелярией Туймазинского райсуда Галиуллина Р.А. и консультант Туймазинского райсуда Смакова Р.Р. (Галиуллина Р.А. и Смакова Р.Р. по представлению председателя суда Кальметьева в ноябре 2005 года стали федеральными судьями). В этот же день мой сын, опасаясь провокации со стороны председателя Туймазинского райсуда Кальметьева М.Н., не вышел на дежурство в суде и на следующий день уволился с работы по собственному желанию. После этого мне позвонил по телефону председатель суда Кальметьев и сказал, что он никогда не простит Жене того, что он выступил на пресс-конференции и, что про это напечатали в Интернете.  После этого в суд поступило заявление о привлечении моего сына к уголовной ответственности и по ложному доносу, безо всяких доказательств было возбуждено уголовное дело частного производства по ст. 116 УК РФ. Мне потом рассказали, что Кальметьев просил человека написать заявление на моего сына о том, что мой сын ограбил человека (отобрал кошелек), но человек отказался писать такое заявление. 

Мой сын заключил договор на защиту с адвокатом Кадыровым Р.Н. Через некоторое время адвоката Кадырова Р.Н. обвинили в изнасиловании и арестовали. После этого мой сын заключил договор с адвокатом Хайбулловым Р.С. В декабре 2005 года мой сын дал показания об угрозах со стороны председателя райсуда Кальметьева М.Н. в Туймазинской прокуратуре. В это же время уголовное дело в отношении моего сына, рассматривалось с многочисленными процессуальными нарушениями. Для того, чтобы доказать факт побоев был использован, внезапно появившийся, ложный свидетель. И, несмотря на то, что все остальные свидетели дали показания о невиновности, мой сын был осужден к шести месяцам исправительно-трудовых работ. После этого в течение нескольких месяцев, несмотря на письменные ходатайства, моему сыну и его адвокату не давали для ознакомления протокол судебного заседания и материалы уголовного дела и дали только в феврале 2006 года.

После того, как началось рассмотрение дела у федерального судьи Галиуллиной Р.А., судья сразу же пригрозила моему сыну арестом, заявив, что моего сына ожидает «подвал» (ИВС), «там будешь бороться за справедливость».

8 марта 2006 года мой сын принес домой газету, в которой было написано про Кальметьева, Гусака и моего сына. Я прочитала статью и испугалась, что после этой статьи с Женей могут что-нибудь сделать.

На 9 марта 2006 года на 14 часов было назначено очередное заседание у федерального судьи Галиуллиной Р.А. Я также пришла в суд, мой сын был с адвокатом Хайбулловым Р.С. Несмотря на то, что все собрались, заседание суда долго не начиналось, все стояли на улице, ждали. Федеральный судья Галиуллина Р.А. села в свою машину и куда-то уехала. Все удивлялись и, не могли понять будет суд или нет. Потом, где-то через два часа, всех позвали в суд. Когда Женя вышел из суда он сказал, что ему почему-то через полгода после увольнения с работы по собственному желанию, дали бумаги о том, что он не выходил на работу. Эти бумаги и повестки на 14 марта Женя отдал мне. Все разошлись, мой сын перевел меня через улицу Гагарина и вернулся к адвокату Хайбуллову. Все было спокойно, никто Женю и адвоката не останавливал. 

Вечером я пошла искать сына. У охранника суда я спросила про Женю. В это время подъехала машина, ко мне обратились по имени, отчеству и предложили довести до дома. Когда я села в машину, там уже находились четыре человека. Мне сказали, что они из уголовного розыска. В это время заработала рация и милиционер по имени Стас, сказал, что они «его маму везут домой». Около дома они мне сказали, что будут проводить обыск. Я их всех не пустила, сказала, что за всеми я уследить не смогу. В квартиру зашли четыре человека. Один из вошедших оказался понятым, его перед входными дверьми вырвало. Я подумала, что он или наркоман или был в нетрезвом состоянии. Во время обыска он попросился покурить и больше не вернулся. Второго понятого привели уже после того, как первый раз провели обыск. Я сказала, что приглашу порядочных понятых, но мне сказали положить трубку телефона.

Когда мы зашли в квартиру, я зашла в свою комнату (спальню), сняла куртку и положила ее на стул рядом с кроватью. Всем, зашедшим в квартиру, я сказала, чтобы они тоже сняли верхнюю одежду, потому что считала, что они могут что-нибудь подложить. Разделся только Стас, он почему-то положил свою куртку на пол.  

Перед обыском следователь прочитал мне постановление судьи о разрешении на обыск, в котором говорилось, что Женя выхватил у федерального судьи Галиуллиной уголовное дело и с адвокатом они убежали. Я расписалась в бумагах, но копию постановления мне не дали.

После этого следователь прошел в зал, взял со шкафа и со стола несколько бумаг, сел за столик и стал писать. По другим комнатам следователь не ходил, ничего не смотрел, ничего не брал. Стас стал везде смотреть в спальной комнате. Я села на кровать и все внимательно смотрела. Стас открыл шифоньер и стал смотреть в нем. Он мне сказал, чтобы я убрала деньги из сумки. В шифоньере лежали бумаги, но он их не стал доставать и смотреть. Я сказала Стасу (у него было доброе лицо), что доверяю ему и, пошла смотреть в зале, потому что это была комната моего сына, и я боялась, что туда могут что-нибудь подложить. Первый понятой к этому времени уже убежал.

Во время обыска следователю звонила какая-то женщина. Стас постоянно разговаривал по телефону с Кальметьевым (в мобильном телефоне хорошо было слышно его голос). Я хорошо знаю голос Марата Кальметьева, потому что я его знаю более двадцати лет, и Марат часто звонил мне домой, и мы часами разговаривали по телефону на разные темы.

В зал зашел Стас, взял скамейку и ушел. В спальне было тихо, через некоторое время Стас вышел в зал и спросил у меня, что это за сверток, перевязанный тесемкой, который он держит в руках. Я хотела посмотреть, но следователь Гизамов не дал мне эти бумаги. Стас сказал, что нашел бумаги в корзине, которая стояла на шифоньере в спальной комнате.

После спальни Стас пошел на кухню. В туалет и ванную комнату никто не заходил. В зале стоял дипломат Жени с бумагами и полиэтиленовый пакет с бумагами, в письменном столе также лежали бумаги, но их никто не смотрел. Тумбочку с бумагами тоже не стали смотреть. В спальне тоже лежали бумаги, но их тоже никто не смотрел.

После того, как они все посмотрели, Стас поговорил по телефону с Кальметьевым и сказал, что пойдет курить. Я сказала, чтобы он курил в квартире, но Стас попросил у меня спички, надел куртку и вышел на улицу. Я в это время стояла в зале, второй милиционер открывал дверцы у мебельной стенки, следователь писал за столиком, новый понятой стоял в зале. Через некоторое время Стас вернулся домой, куртку не снял, пошел опять в спальню. Потом позвал меня и понятого в спальню, показал на грязный платочек, который лежал на моей куртке, в которой я пришла с улицы, и спросил, чей это платочек. Я сказала, что не знаю, вижу его первый раз. Он взял этот платочек, принес его в зал, положил на столик следователю Гизамову и сказал: «А давайте развяжем». Они развязали платочек, в нем оказались маленькие пули. Я сказала, что не знаю, откуда взялся этот грязный платочек, потому что мы пользуемся одноразовыми салфетками. Следователь сказал, чтобы я расписалась в его бумагах, но я отказалась. После этого они уехали.

На следующий день я ходила в прокуратуру, и следователь Гизамов мне сказал, что во время обыска я говорила, что Стас порядочный человек, и я ему доверяю, я его хвалила. Потом Гизамов мне сказал: «А теперь вы поняли, что сделал вам Стас?»

Позже мне рассказали, что Стас с Кальметьевым давно дружит и, они вместе работали в уголовном розыске, Кальметьев даже брал его в суд на работу, но потом Стас опять ушел в милицию.

10 марта я обратилась в Туймазинскую межрайонную прокуратуру с письменным заявлением, в котором просила выдать мне копии постановления о производстве обыска и протокола обыска, а также возбудить уголовное дело по факту подброса во время обыска в квартиру патронов и каких-то бумаг. Такое же заявления я направила и в прокуратуру Республики Башкортостан. 10 марта я весь день просидела в прокуратуре, но копии документов мне так и не дали. Следователь прокуратуры посылал меня в милицию, говоря, что это сотрудники милиции должны мне дать копии постановления судьи об обыске и протокола об обыске. Заместитель начальника милиции сказал мне, что это следователь прокуратуры должен дать мне эти документы. Однако, несмотря на мое письменное заявление, старший следователь прокуратуры отказался давать мне постановление судьи об обыске, обосновывая это тем, что я могу отправить его в Москву. Копию протокола об обыске следователь прокуратуры дал только 11 марта. Когда я посмотрела копию протокола, оказалось, что она абсолютно нечитаема, в ней невозможно что-либо прочитать. Когда я попросила следователя дать мне читаемую копию протокола, следователь посмеялся, но давать отказался. В приемной прокуратуры я оставила копию нечитаемого протокола обыска, потому что мне сказали, что позже дадут другую копию. Действительно в 15 часов 11 марта в приемной прокуратуры мне дали хорошую (читаемую) копию протокола обыска. Однако постановление судьи о проведении обыска мне не дали.

Из копии протокола обыска я узнала, что у нас обнаружили дело № 2-373/06 по заявлению Насибуллиной Г.Н. об установлении юридического факта. Какое отношение имеет это дело к моему сыну или ко мне? Ведь в протоколе написано, что пришли искать уголовное дело в отношении моего сына, а не дело Насибуллиной. Когда подбрасывали, они хоть об этом подумали бы. В самом протоколе не указано, в нарушение ч. 13 ст. 182 УПК РФ, в каком месте и при каких обстоятельствах были обнаружены предметы, документы, указанные в протоколе. В протоколе не указаны индивидуальные признаки предметов и документов.

Мой сын в прошлом году писал в газете «Аргументы и факты» о том, что милиция незаконно задерживает граждан путем подброса оружия и других «вещдоков». Милиция подала на сына за это в суд, а теперь подбросили пули и дело, чтобы отомстить ему.

12 марта я обратилась с письменной жалобой на действия следователя к прокурору. Лукманов А.К. меня выслушал, сказал, чтобы я пришла 13 марта, и тогда они мне дадут копию постановления.

13 марта я с утра пришла в прокуратуру, но следователь Гизамов И.М. опять отказался давать мне копию постановления, прокурор Лукманов А.К. сказал, что даст постановление 14 марта.

Зачем они меня обманывают? Почему они скрывают, что написано в постановлении? Я думаю, что они хотят что-то там изменить, поэтому не дают мне это постановление. Кроме этого они нарушают мое право на обжалование постановления о производстве обыска…».

Из заявления Евгения Басырова прокурору РБ Хуртину С.А. 13 марта 2006 г.:

«…После таких обвинений, я даже не знаю, о какой законности в городе Туймазы можно говорить. Наверное, скоро Кальметьев взорвет здание суда, прокуратуры и милиции и обвинит в этом меня, Гусака и наших знакомых. Тем более, что Кальметьев уже писал в прокуратуру и ФСБ о том, что мы, якобы готовим террористические акты. Кальметьев М.Н., пользуясь судейской неприкосновенностью, творит беззаконие, невзирая ни на что. Никто не застрахован от криминальной фантазии Кальметьева. При его методах работы он еще может «состряпать» против «своих врагов» какое-нибудь уголовное дело и подготовить кучу свидетелей, а может использовать для «черных дел» и братьев Аглиуллиных.

Очередное обвинение в свой адрес я связываю с тем, что в свое время я рассказал Гусаку Н.А. об угрозах со стороны Кальметьева, выступил об этом на пресс-конференции, на которой присутствовала в качестве журналиста судья Галиуллина Р.А., дал показания об угрозах Кальметьева в прокуратуре и последней каплей, наверное, послужило появление в Туймазах, накануне 9 марта, газеты «Воля народа» в которой описывались «подвиги» председателя Туймазинского райсуда Кальметьева М.Н. 

Я могу утверждать, что в Туймазах нет законности, на всех неугодных Кальметьеву людей фабрикуются уголовные и административные дела, и никто из руководства на это не обращает внимание. Я долго работал в суде и знаю многое из того, чем Кальметьев занимается, что скрывает. Поэтому я знаю, что для Кальметьева важно, чтобы я ничего не мог рассказать или сделать так, чтобы моим словам не доверяли (поэтому он и хочет сделать из меня уголовника и террориста). Поэтому я просто боюсь за свою жизнь. Я надеюсь, что Вы все-таки прислушаетесь к голосу разума и объективно посмотрите на то, что творится в Туймазах. Обвинение меня в краже уголовного дела абсолютно абсурдно, я бы без проблем в вышестоящем суде доказал свою невиновность, а тут, оказывается я вместе с адвокатом совершаю сразу несколько уголовных преступлений и «добиваюсь» получения реального срока, к тому же теперь я обвиняюсь и в незаконном хранении боеприпасов.  

Я обращаюсь к Вам за законной защитой. Я вынужден  в данное время  скрываться, т.к. опасаюсь за свое здоровье и  жизнь».

Никакой законной защиты Евгений не получил. Для его жизни действительно существовала реальная угроза, поэтому Басыров был вынужден уехать сначала из города, а потом и из страны.

3. Владислав Садыков и Общественный фонд «Международный стандарт»

С конца 2005 года прокуратурой РБ в отношении деятельности Садыкова В.Р., являющегося руководителем Туймазинского представительства нашего Фонда, проводилось три проверки: по заявлению гр-на Сырова (жалоба уполномоченному по правам человека РФ и в прокуратуру), гр-на Ахметшина М. (в администрацию Президента РБ, прокуратуру и минюст), судьи Галиуллиной (в прокуратуру). 

В частности, в сентябре 2006 г. судья Галиуллина (см. выше) подала заявление в МВД РБ, в котором обвиняла Садыкова в том, что он руководит экстремистской организацией «хизбуттахрир», а Фонд «Международный стандарт» оплачивает услуги адвоката Горобца по «хизбуттахрировцам». В заявлении есть обвинения в подготовке взрывов здания прокуратуры, суда, милиции и т.д. Заявление было сопровождено визитом самого председателя суда Кальметьева к зам. министра МВД РБ Липатову.

Туймазинский прокурор также сказал Садыкову, что в отношении него поданы жалобы президенту Путину и генеральному прокурору РФ Чайке, возможно еще кому-либо. 

Кроме этого, председатель Туймазинского суда Кальметьев устраивал пресс-конференции против Садыкова в своем служебном кабинете и дал несколько интервью, порочащих вообще правозащитников, а также Садыкова и Гусака, в частности. 

В одном из интервью Кальметьев, в частности, рассказал о своей и других судей заинтересованности по преследованию правозащитников, при этом «ФСБ, прокуратура, милиция и суд работают как единый механизм, решая общие задачи».

К Садыкову домой приезжали неизвестные люди под видом сотрудников милиции. Как выяснилось позже – не милиционеры. Кроме этого, от имени Садыкова неизвестными в разные инстанции (прокуратура, администрация Президента РБ, МВД РБ, Минздрав РБ) было подано несколько заявлений на различных должностных лиц (в том числе, на главу администрации Туймазинского района) клеветнического, оскорбительного характера. Тем самым преследовалась цель дискредитировать Садыкова, а также инициировать заявления в суд и прокуратуру по привлечению его к уголовной ответственности за оскорбление и клевету.

Садыкову известно об анонимных заявлениях в разные инстанции такого же оскорбительного и дискредитирующего характера. 

18 июля начальник отдела по надзору за соблюдением прав и свобод граждан прокуратуры РБ советник юстиции А.М. Хисамова направила Туймазинскому межрайонному прокурору Лукманову А.К. письмо следующего содержания: 

«В связи с поступившей в прокуратуру республики жалобы Ахметшина М.Г. прошу организовать проверку законности деятельности представительства Общественного Фонда «Международный стандарт» в г. Туймазы.

В ходе проверки необходимо выяснить следующие вопросы:

-  соответствие уставным целям и законодательству об общественных объединениях деятельности общественного объединения;

- наличие у представительства общественного объединения доверенности на осуществление деятельности в соответствии с уставом и положения о представительстве;

-    кто является руководителем представительства и законность его назначения;

- за кем числится имущество, используемое представительством общественного объединения;

-   каким образом осуществляется финансовая деятельность представительства.

Информацию о результатах проверки со ссылками на нормы права и выводами о законности принятых решений прошу представить в прокуратуру республики к 20.07.06 по факсу 73-46-66».

У Владислава Садыкова в срочном порядке затребовали документы о деятельности представительства, а также объяснительную об источниках финансирования и имуществе.

20 июля в Уфе Управлением федеральной регистрационной службы по РБ (ФРС) была начата проверка нашего Фонда. Об этом мы узнали только по телефонным звонкам из регслужбы. Никаких письменных уведомлений наш Фонд по поводу начавшейся проверки не получил. Когда после очередного звонка в сентябре директор Фонда Караваева Н.В. пришла в управление ФРС и попросила  письменное уведомление о начавшейся проверке, последовала странная реакция. Сотрудник регслужбы вместо выдачи положенного по закону письменного уведомления о проверке обвинил Караваеву в препятствовании проверке и велел прийти за протоколом об административном нарушении по этому поводу. Стоит заметить, что сотрудники регслужбы так ни разу и не попросили никаких документов о деятельности Фонда, ни в письменном виде, ни в устном. При этом в момент визита Караваевой в папке у сотрудника Росрегистрации лежал подписанный начальником, но незаполненный протокол об административном правонарушении, датированный также 20 июля (тогда был готов результат проверки Туймазинского представительства, а головной офис Фонда в Уфе проверить не смогли, потому что все сотрудники были в отпуске). Из всего этого мы сделали вывод, что «плановая проверка» была явно заказной. Стоит заметить, что до этого - с конца мая по середину июля - Фонд проверяла налоговая инспекция.

Владислав Садыков в течение нескольких месяцев пытался добиться от прокуратуры возможности ознакомиться с материалами проверки представительства Фонда. Ему было отказано. А на соответствующий запрос Фонда вообще ответа от прокурора РБ не последовало. Но самым странным оказался последний ответ Садыкову из прокуратуры РБ от 20 ноября за подписью начальника управления по надзору за соблюдением федерального законодательства Л.С. Ахметшиной: «Прокуратурой республики рассмотрены Ваши обращения о предоставлении возможности ознакомления с материалами проверки…. Сообщаю, что прокуратурой республики такая проверка не проводилась…». А как же расценивать все предыдущие письма прокуратуры РБ, свидетельствующие как раз о ходе и наличии результатов проверки?

Из этого же письма прокуратуры мы узнали, что Главное управление ФРС по РБ проверяло наш Фонд аж трижды. О первых двух проверках в 2004 и 2005 годах мы и не подозревали. Результатом последней «проверки» стал иск в Верховный суд РБ о ликвидации нашего Фонда. По состоянию на конец ноября иск возвращен истцу – Управлению ФРС по РБ по причине неподсудности (дело должен рассматривать не Верховный суд, а районный).

В 2006 году то и дело в СМИ появлялась информация, в которой общественные организации подвергались дискредитации и даже обвинялись в уголовных преступлениях.

Пример. В феврале Госнаркоконтроль Башкирии арестовал организованную преступную группу, поставлявшую большие партии героина из Салавата в Уфу. Среди участников группировки оказался за решеткой и учредитель общественной организации «Чистая жизнь» 30-летний Рустем Хабибов. До суда над преступной группировкой он на свободу уже не выйдет. Неправительственный фонд «Чистая жизнь» призывал отказаться от употребления наркотических средств, однако его директор сам был наркозависимым. Журналисты подчеркивали, что Рустем Хабибов имел хорошие рекомендации у российских правозащитных организаций, юноша неоднократно участвовал в акциях некоммерческих фондов.

Но особенную ретивость в деле дискредитации НКО и правозащитников проявил, как всегда, Сергей Жердяев – корреспондент официального рупора власти республики - Информационного агентства «Башинформ». 

Несколько изысков из Жердяева.

«В последние годы Россия стала золотым дном для правозащитников. Ежегодно различные гуманитарные фонды выделяют им огромные деньги. Главное - вовремя их подобрать. Небольшая группка людей развила бурную деятельность, плодя десятками общественные организации, демонстрируя таким образом масштабность протестных усилий в стране. Подчеркиваем, делается это за хорошие деньги. Кстати, в правилах Совета Европы записано, что правозащитниками должны быть люди с незапятнанной репутацией. Увы, сегодня среди них немало людей и с криминальным прошлым».

«…Жгучий интерес прессы вызвало другое - связь российских неправительственных общественных организаций (НПО) с иностранными разведчиками. Именно эта «порочная» связь и стала ключевой составляющей шпионского скандала. В сознании простого россиянина до сих пор слово «правозащитник» ассоциируется, прежде всего, с борьбой с беззаконием, за права человека. Сами правозащитники, полагая, что им доступно говорить и делать все, без малого уверовали в свою непогрешимость, возвысив себя над государством и людьми… Напомним, обвиненный в шпионаже дипломат Марк Доу курировал почти дюжину российских правозащитных организаций. Продемонстрированные сотрудниками ФСБ по всем ведущим российским телеканалам документы за подписью Доу наглядно показали, как из политического отдела Британского посольства десятки тысяч фунтов стерлингов передавались в общественные организации. Причем зачастую наличными, минуя расчетные счета, что наводит на определенные размышления: во-первых, не хотели засвечивать частые связи с НПО и привлекать к ним внимания; во-вторых, прекрасно зная, что часть денег будет разворована, использовать их как вербовочный крючок… После обрушившегося потока компрометирующей информации о НПО не надо ломать голову, чтобы узнать, к каким выводам придет даже самый недалекий и деполитизированный российский обыватель. Ответ логично напрашивается следующий: между правозащитной деятельностью в России и иностранной разведкой можно поставить жирный знак равенства… К тому же арсенал средств, которым они (НПО – ред.) пользовались, - дезинформация, подкуп, шантаж, давление - сродни шпионскому… Причем чем больше антиправительственных децибел выдает правозащитная контора, тем больше грантов ей перечисляется. Акции протеста, гневные публикации должны заставлять идти на уступки российские власти. Выполняют они и специальные задания - различные соцопросы, которые затем всплывают в зарубежной прессе, формируют мнение при принятии решений в международных организациях… Заметим, функционеры от демократии прекрасно понимают, за что им платят, поэтому во всей их деятельности просматриваются знакомые двойная мораль и двойные стандарты...».

У нас складывается впечатление, что корреспондент Жердяев испытывает помимо трепетного желания исполнить приказ еще и глубокую  личную неприязнь к правозащитникам. Поэтому и пользуется служебным положением для своих личных нужд.

� ИА «Регнум», 23.08.06


� ИА «Регнум», 08.11.06


� ИА «Регнум», 26.12.06


� ИА «Регнум», 16 и 31.01.06


� ИА «Башинформ», 01.02.06


� ИА «Регнум», 17.02.06


� Газета «КоммерсантЪ», 16.03.06; РИА «Новости», ИА «Регнум» 15.03.06


� «Время новостей», 05.04.06


� «Московский комсомолец» в Уфе, 25.04.06


� ИА «Росбалт», 27.04.06


� Сайт «Башньюс», 15.05.06


� ИА «Регнум», 11.07.06


� ИА «Регнум, 14.12.06


� ИА «Регнум», 28.12.06


� ИА "Башинформ", 04.04.2006


� ИА «Регнум», 10.08.06


� ИА «Регнум», 04.10.06


� «Ежедневный Журнал», 06.12.06 


� ИА «Башньюс»


� ИноСМИ.Ru, 21.08.06


� "МедиаКорСеть", 14.11.2006


� ИА «Регнум», 20.12.06


� ИА «Регнум», 30.06.06


� ИА «Росбалт», 07.05.06


� ИА «Регнум», 31.08.06


� ИА «Башинформ», 15.02.06


� ИА «Башинформ», 25.12.2006


� ИА «Башньюс», 11.04.2006


� ИА «Башинформ», 25.12.2006


� ИА «Регнум», 06 и 18.10.06


� ИА «Регнум», 19.10.06


� ИА «Росбалт», 28.05.06


� ИА «Регнум», 06.03.2006


� Сайт «Башньюс», 07.02.2006


� «КоммерсантЪ», 05.05.2006


� ИА «Росбалт», 25.05.06


� Сайт «Башньюс», 12.05.06


� «КоммерсантЪ», 17.11.2006





� Дни.ру - российская электронная газета, 08.09.2006


� ИА «Регнум», 01.12.2006


� ИА «Регнум», 26.11.2006


� � HYPERLINK http://www.mkset.ru/news/patriot/6416/ ��http://www.mkset.ru/news/patriot/6416/�, 19.12.2006


� � HYPERLINK http://www.newsru.com/crime/15may2006/sud_5.html ��http://www.newsru.com/crime/15may2006/sud_5.html�


� «КоммерсантЪ», №175 от 20.09.2006


� � HYPERLINK http://www.newsru.com/russia/05dec2006/skiny.html ��http://www.newsru.com/russia/05dec2006/skiny.html�


� «АиФ Башкортостан», № 39 (615), 27.09.2006


� ИА «Росбалт», 13/12/2006


� ИА «Регнум», 02.08.06


� ИА «Башинформ», 05.04.2006


� ИА «Регнум», 19.10.06


� «Московский комсомолец в Уфе», 14.04.2006


� ИА «Регнум», 19.10.06


� ИА «Регнум», 15.09.06


� ИА «Регнум», 17.10.06


� ИА «Регнум», 10.08.06


� «Московский комсомолец в Уфе», 15.05.2006


� ИА «Регнум», 06.07.06


� ИА «Башинформ», 26.01.2006


� ИА «Башньюс», 17.02.2006


� ИА «Регнум», 01.09.06


� ИА «Регнум», 26.06.06


� ИА «Регнум», 10.08.06


� ИА «Регнум»,, 06.03.2006


� ИА «Регнум», 24.10.06


� ИА «Регнум», 25.12.06


� «Московский комсомолец» в Уфе, 04.04.2006


� ИА «Регнум», 27.06.06


� ИА «Регнум», 25 и 26.09.06


� Каспаров.ru, 14.02.2006


� ИА «Регнум», 09.02.2006





� На судебном заседании Соловьева Е.Х. рассказала, что она является родственницей помощника председателя райсуда Демьяненко О.В.


� ИА «Регнум», 22.09.06


� «Московский комсомолец» в Уфе, 16.02.06


� ИА «Башинформ», 20.01.06


� ИА «Башинформ», 08.02.06






